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Előfizetési felhívás

EPERJESI LAPOK
cimü

társadalmi s gazdászati hetilapra.

Előfizetési feltételek.
Egész évre .... 4 frt
Félévre .... 2 „
Negyedévre .... I „

Az előfizetési pénzek az Eperjesi Bank­
egylet könyvnyomdájába intézendők.

Vidéki előfizetések legcélszerűbben posta­
utalványnyal eszközölhetők.

Eperjes, septemberhó 20-án.
Gyakrabban volt már alkalmunk azon 

sajnos tényre utalni, hogy amúgy is zsenge 
korát éli) hazai iparunk nem képes lendület­
nek indulni, mert mostoha bánásmódban ré­
szesítjük épen mi. kik természetszerűleg és 
saját jól felfogott érdekünkben hivatva vol­
nánk tőlünk telhetöleg pártolni azt s pár­
tolni különösen ott, hol nincsen arra szükség, 
miszerint a külföldi piac termékeit igénybe 
vegyük. Szomorú jelenség, hogy nem tudjuk 
sajátunkat érdeme szerint megbecsülni s nem 
szűnünk meg előítélettel viseltetni a hazai 
iránt s mindig s mindenkor előnyt adunk az 
idegennek, ha mindjárt selejtesebb is.

Sok hazai vállalat lett már ez előítélet 
áldozatává iparunk kimondhatatlan kárára, s 
ha a jobb belátás végre is erőt nem vesz 
ezen nemzeti hibánkon, úgy még számos más 
vállalat hasonló sorsra juthat.

Mutatja ezt a leibitz-késmárki posztó- 
gyártás példája, mely pártoláshiány miatt már- 
már hanyatlásnak kezd indulni.

A kassai kereskedelmi- es iparkamara 
ennélfogva kötelességéhez híven körjegyzéket 
intézett a törvényhatóságokhoz ezen ipar ér­
dekében, melyet alább egész terjedelmében 
közlünk, azon óhajtással, vajha e felhívást 
megszivelnék és az a kívánt sikerre vezetne.

A körjegyzék igy hangzik:
„Tekintetes megyei közönség!
Magyarország összes törvény hat óságai — 

kevés kivétellel — hazafias és lelkes felira­
tokat intéztek az országgyűléshez az önálló 
vámterület és a magyar nemzeti bank mellett.

Ezen feliratokban kiváló szakértelemmel 
és hazafias ékesszólással ecsetelték a törvény­
hatóságok a hazai ipar sanyarú helyzetét és 
bőven értekeztek azon szánalmas helotasze- 
repről, melyre a magyar ipar szemben Ausz­
tria iparával kárhoztatva van.

Ezen feliratok — fájdalom — nem ve­
zettek a kívánt eredményhez.

Az ország törvényhozásának többsége, 
engedve az osztrák mérvadó körök hatalmas 
befolyásának, újabb tiz évre megkötötte az 
ország kezeit a vámpolitika és a pénzügyek 
terén.

Céltalan fáradság lenne, ha ezen kamara 
a megkötött közgazdasági alku jó és rósz ol­
dalait a tekintetes törvény hatóság előtt fej­
tegetné.

Bevégzett tényekkel kell ez idő szerint 
számolnunk, oly viszonyokkal, melyek a köz­
gazdasági alku törvényerőre emelkedése után 
tiz hosszú éven át meg nem változtathatók.

A nemzetnek, a nemzet befolyásos és

Megjelen: minden szombaton.
Előfizetési ár:

vidékre postan vagy helyben házhoz küldve:

mérvadó köreinek az önsegély elvét kell ér­
vényesíteniük, a hazai iparon, kereskedelmén 
és mezőgazdaságon, egy szóval a közgazda­
sági termelési és munkakörökön minden tólök 
telhető módon segiteniök és érdekeiket a leg­
nagyobb mérvű pártolás által előmozditaniok. 
Minden egyes törvényhatóságnak a hazai ipart 
védő és felkaroló tényezővé kell lennie, mert 
csak ily védelem által lesz a hazai ipar ké­
pesítve a praepotens osztrák iparral szemben 
megállani.

Minden megyei törvényhatóság maga egy 
nagy fogyasztó, a mennyiben rendőrségének, 
hajdúinak és szolgaszemélyzetének felszere­
lése tekintetéből egyes iparágak terményeire 
szorul.

Kérjük a tekintetes törvény hatóságot, 
mondja ki tekintettel iparunk szorult helyze­
tére és az iparügyi tevékenység terén észlelt 
nagymérvű hanyatlásra, hogy említett köze­
geinek felszerelését csakis hazai iparosoknál 
és pedig közvetlenül a hazai termelőknél fogja 
fedezni.

A tekintetes törvényhatóság felszerelési 
szükségletének tekintélyes részét képezi a 
posztóanyag.

Az ország törvényhatóságai ez idő sze­
rint tudtunkkal soha sem léptek közvetlen 
összeköttetésbe magokkal a hazai posztógyá­
rakkal, de árlejtési hirdetményeikben rend­
szerint felhívták a hazai vállalkozókat, misze­
rint a ruhanemüek beszerzése tekintetéből 
megindított versenyben részt vegyenek.

Ezen eljárás mellett nem éretett el a 
tekintetes törvényhatóságok által kitűzött cél, 
t. i. hogy a felszerelési cikkek hazai gyárt­
mányból állíttassanak elő.

A vállalkozó ruha- és posztókereskedő 
vagy szabó, ki az árlejtésnél a legkedvezőbb 
ajánlat következtében versenynyertes lett, rend­
szerint, — mondhatni — mindenkor angol 
vagy brünni posztóból készítette a megyei 
közegek egyenruháját.

Ha már magában véve fölötte sajnos je­
lenség az, hogy a közös hadsereg felszerelési 
szükségletének oroszlánrésze az osztrák ipar­
nak monopolszerü módon biztosíttatott, nem 
botrányos tény-e az, hogy egy hazafias tör­
vényhatóság közbiztonsági személyzete idegen 
és az ország zsírján hízó gyárak terményei­
ből készült egyenruhában teljesiti a közbiz­
tonsági szolgálatot.

Kamarai kerületünkben létezik egy posz­
tógyár-szövetkezet, a leibitz- kézsmárki egye­
sült posztógyárosok szövetkezete, melynek te­
lepeiben kitűnő minőségű, tartós és igen olcsó 
posztó állittatik elő.

Ezen posztógyárosok azonban szemben 
az országos közönség hideg közönyével és az 
idegen iránti előszeretetével minden igyekeze- 

i tűk, mánkaképességök és szorgalmuk dacára 
a tönk szélén állanak.

Nem volna e megszégyenítő tény, ha 
egy életre való iparág a hazai közönség kö­
zönye miatt a bukás örvényébe utasittatnék ?

A leibitz-késmárki postógyártás beszün- 
| tetése egyértelmű száz meg száz munkásem­

ber tönkretételével, egy életképes ipar elte­
metésével, egy munkás város teljes elszegé­
nyedésével.

Hazafias bizalommal fordulunk a tekin­
tetes törvényhatósághoz, nyújtson nekünk se­
gédkezet ezen életképes ipar megmentésére

HIRDKTfcSI DÍJ:
haromhasabos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Xyilttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Rérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

és jelentse ki. hogy posztószükséglétetét ezen­
túl a leibitzi posztógyárakból beszerezni szi­
ves leend.

Kérjük a tekintetes törvényhatóságot, 
I szíveskedjék a hajdúk, a rendőrség, a szolga­

személyzet egyenruháihoz szükséges posztókból 
egv-egv mintaszelvénvt kezeinkhez juttatni, 
hogy az említett gyárosokkal érintkezve a 
tekintetes törvényhatósággal azon árakat kö­
zölhessük, melyek mellett ezen gyárosok a 
szállításra vállalkozhatnának.

Megvagyunk győződve, hogy a tekintetes 
törvényhatóság bennünket hazafias munkál­
kodásunkban annálinkább támogatni szives 
leend, a mennyiben az általunk megjelölt 

i módon felszerelés szükségletét nem csak a 
legjutányosabb árak mellett beszerezni képes 
leend de egynttal oly posztóanyagra teend 
szert, melylyel sem tartósság, sem hamisítat­
lan minőség szempontjából az osztrák és kül­
földi anyag nem versenyezhetik.“

A rendészet viszonya a valláshoz.
Irta: de. Fekete Gyula, ar.-maróthi kir. törvsz. bíró. 

(Folytatás).
1) A munka és forgalom magában véve még 

nem képezhet sérelmes akadályt. És külömbség
I teendő házon belőli és kívüli, csendes és zajos, 

sürgős és nem olyan munka között.
Megengedett munkák gyanánt a törvényho­

zások ezeket alapítják meg:
a) Melyek a nyilvános észleletnek nem tár­

gyai, ha a fölmentett munkások nélkül teljesittetnek.
b) Sürgős szükségleteket fedező munkák. 

Pld bérkocsisok, hordárok munkája stb.
c) Több napon át tartó technikai teljesítések, 

melyek nem halaszthatók. Pld. üveghuták, papir- 
gyárok munkája.

d) Halaszthatlan aratási munka minden idő­
ben meg volt engedve. Erről már a római törvény­
hozás is megeralékszik.

e) Legnagyobb jelentőségű ünnepnapokon 
sem akasztható meg a hajózási, vasúti, posta és 
távirda forgalom.

f) Kijavítást és tisztítást, célzó munka ipari 
helyiségekben.

Ez a megengedett munkák rendszere, mely­
nek józan culturember soha ellen nem mondhat.

2) Senki sem kötelezhető másnak vallásos 
ünnepein pihenni.

3) A sok ünnep erkölcsi bomlást és gazdá­
szati enyészetet idézvén elő — miután az unalom 
számtalan bűnös cselekményeknek forrása: az állam 
csak a vasárnap s a bevett vallások fő ünnepei 
megtartását rendelje el. Ha pedig igaz az elv, hogy 
a forgalom nem áll ellentétben a vallásos érde­
kekkel: hogy a forgalom kikerülhető nehézségek 
által némely egyházak társadalomellenes szokásai 
részéről ne akadályoztassák, a lehető kényelemben 
az utas mindenütt részesülhessen, emlékeztetek a 
copfos zsidók azon tiltandó s eltörlendő szokására, 
hogy ünnepnapjaikon megtagadják a nélkülözhetlen 
szolgálattételeket.

4) Az isteni tisztelet alatt tiltva zajos játék 
és mulatozás vendéglőkben, kávéházakban. Nyil­
vános vigalmak csak az isteni tisztelet bevégzése 
után engedhetők meg. Irányelv ez: ártatlan szóra­
kozások, ha közvigalmak alakjában is jelentkeznek 
a nyilvános isteni tisztelet után ne tiltassanak, a 
mennyiben munka napokon rendszerint nem fordul­
hatnak elő és a kedély felelevenítésében isteni 
törvények megsértése nem szemlélhető.

5) Színi előadások egészen más természetű 
szórakozást nyújtanak — mint bálok s más ilyen 
vigalmak. Színházakban közművelődési intézeteket 
szemlélünk. Színi előadások tehát, amennyiben az 
előadás ideje az isteni tisztelet megtartásának ide­
jével össze nem esnék — mindenkor megtartat­
hassanak.

G) Minden közmunka beszüntetendő ünnep s 
vasárnapokon.

7) Gyári munkások, kereskedelmi, kéziipar 



segédjei és tanoncainak munkája törvényileg be­
szüntetendő. De hogy a gyári munkások önzö 
munkaadók által meg ne rövidittethessenek, ren­
des dijukat ily napokon is biztosítsa nekik maga 
a törvény. Ily rendelkezés hiányában nem éretnék 
el a vallásos cél, a munkások kényszerittetnének 
a folytonos munkára, pedig ha a gépnek is kell 
szünetelnie, még inkább az emberi erőnek, mely 
ha folytonosan igénybe vétetnék, kimerül és szel­
lemi élvezetek teljes hiányában pbysikai géppé 
aljasodik le — mit az allam sohíi és senki ked­
véért meg nem engedhet.

8) Nélkülözhetlen élelmiszerek ünnepnapokon ' 
is boltokban egész napon keresztül áruitathassa­
nak — de a közönséges módtól eltérőleg.

Ezek a vallásrendészet jogának alapelvei. — 
Külső rendellenességek elnyomása, megelőzése kö­
rüli rendőri eljárásnak különösen tapintatosnak 
kell lennie, mert a rendőri kényszer itt a legben­
sőbb egyéni szabadsággal érintkezik, s gyakran 
más valláshoz tartozó oly esetekben is jogtalan 
bánásmódot szemlél — ahol valóban ilyenről szó i 
sem lehet. Egyébként korunkban mentői kevesebb 
feladat jut e téren a rendészetnek, mert csakis 
azok fogják a vallás jogrendjét veszélyeztetni, kik 
általában a közrend, biztonság és béke szokásos 
háborgatói.

Ezek után áttérek a tételes törvényhozások 
jogelveinek fejtegetésére.

II. Tételes jogrendszerek.
1. Franciaországban az 1814. évi Charta a ; 

róm kath. vallást államvallássá emelte. — Ekkor i 
mindenki köteleztetett a kath. egyház ünnepeinek 1 
megtartására. Vasár és ünnepnapokon tiltatott a 
munka, ugyszinte a közhelyekeni árulás, de sür­
gős munka teljesítése megengedtetett. Kihágás 
büntetésének maximuma 15 frank — illetve 5 napi 
fogság. Az 1830. évi Charta 5 art. kijelenti ugyan, 
hogy a nemzet többségének vallása a róm. kath., 
de más vallásuakat kath. ünnepek megtartása e 
törvény már nem kényszerit. A megengedett mun­
kák szervesen szabályozva az 1814. évi november 
18-ki törvény 7. art.-ban. Az 1789. törvényhozás
a túlságos ünnepek veszélyeinek kikerülése végett 
kimondta a törvényt: „aucune fête, à l’exception 
du dimanche, ne peut être établie sans la per= 
mission du gouvernment.

2. Északamerikai unió államai. Minden egyes 
államban itt a vasárnapi nyugalom szigorral vég­
rehajtva. Egy 1792-ki törvény megtilt Massachu- 
setsben minden munkát, minden játékot sőt uta­
zást is vasárnapon. A new-yorki „revised statu- 
tes“ tiltják a játékot vasárnap — a bírság sze­
génypénztárba megy. 1872-ben hozatott az egész 
köztársaságban hatályos vallásrendészeti törvény, 
melyet a két ház különös gonddal alkotott meg. 
Nálunk a 67-ki kiegyezés iránt nagyobb érdeklő­
dés nem jelentkezett — mint az Unió parlament­
jénél ezen törvény iránt, melynek egyes tételei fö­
lött egyhuzamban 24 órán át tartó ülésben vitat­
koztak a tagok. 1872-ig általános rendezést ez 
ügy Amerikában nem nyert.

E törvény szerint, melynek parancsait az 
amerikaiak jobban szokták régi jó szokáshoz ké*  
pest megtartani — mint a vallással is divatot űző 
mai európaiak, — 12 sh. büntetés terhe alatt til-

Van Dergom kapitány esete.
186G-ik évi augusutshó 15-én nagy tolongás 

volt este a párisi Concordia-téren. Napóleon nap­
ját ünnepelték s kilenc órára nagy tűzijátékot 
vártak.

— Szoruljon hát kissé odább, — szólt Larvy 
Alfréd festész szomszédjához, ki egész széles vol­
tában előtte állott — menjen már félre! valóban 
ön kiállhatatlan ember!

A megszólitott azzal felelt, hogy testének 
egész súlyával Alfrédre nehezedett, ki a hatalmas 
nyomás alatt mélyen felsohajtott.

— Ah uram, ez minősithetlen pimaszság — 
kiáltott fel Alfréd türelmét vesztve — itt hát a 
köszönet érte!

E szavakkal hatalmasan pofon ütötte a szé­
les arcú kövér urat, ki ugyanezen pillanatban 
összeroskadt.

— Helyet! helyet! meghalt itt valaki! — 
ilyféle kiáltások hangzottak egyszerre száz torok­
ból s a sok hang közöl különösen kitűnt az Alfrédé 
kit a kövér ur szájából s orrából kibugyogó vér 
azonnal kijózanított.

— Orvost ide! hívjatok orvost! kiáltá, két 
naellette állót fölszólítva, hogy mentsék ki az áldo­
zatot a tolongásból.

Végre megjelent egy frakkos és fehér nyak- 
kendős úri ember. A sokaság tért nyitott az or­
vosnak, inért az volt a jövevény, ki az összeesettet 
megvizsgálván, kijelenté, hogy a baj nagy, igen 
nagy.

— Végre talán meg is öltem! — gondolá 
Alfréd s már-már azon volt, hogy észrevétlenül 
elillanjon. E szándékában azonban egy rendőr 
megérkezése akadályozta meg, ki átkutatván a kövér 
ur zsebeit, ily cimü látogatójegyet talált: Van 
Dergom kapitány, „rue de Provence“ stb.

tatik vasárnap a boltok és raktárak megnyitása, 
bármely munka teljesítése, részvétel hangverse­
nyen, bálon vagy színházban. Az amerikai nép 
jól fogta fel a vallásosság értékét demokratikus 
századokban — belátta bölcsen, hogy egy minden­
ható democratikus többség túlkapásai ellen egyike 
a legjobb eszközöknek a mindenható iránti szere­
tet s foglalkozás koronként vallásos dolgokkal ép- 
ugy mint alkotmányos közkötelmekkel, mert csak 
igy biztosíthat magának szabad és önfeláldozásra 
kész polgárokat a társadalom. És az amerikai lel­
két ne hasonlítsuk össze a mai magyar leikével.

' Ez utóbbinál mindinkább enyészik a közszellem- 
hiiség és áldozatkészség magasztos egyházi vagy 
társadalmi érdekek iránt. De igenis mély gyöke­
reket kezd verni az aljas egoismus és individuaJis- 
mus, mely két fekete, megjelenésében undort ger­
jesztő bálványnak mily áldozatokat tudtak egyesek 
hozni, mutatja az utolsó képviselői választási kor­
szak, a midőn oly egyének megválasztására 30 
ezeren felüli összegek is bocsátattak szélnek, kik- 

i nek koponyájukban nincs annyi tőke, melylycl az 
országnak, mint törvényhozók 30 krajcárnyi hasz­
not képesek lennének hozni. Az amerikai sokkal 
józanabb gazda, semhogy ily tőkéket hozna nyo­
mom hiúság áldozatául. A mai gazdag protestáns 
egyházi vagy iskolai célokra meghálálandó kegy- 
ajándékkép 1000 frtot dob az oltárra — de ma- 

i gasabb közjogi és politikai műveltséget nélkülöző 
' gyerkőcök képviselővé megválasztatását néha egész 
i vagyona feláldozásával sikeresíti. Oly népnél, mely- 
i nél a közmoralitás az elfajzás ezen fokát elérte: 

nagyon hasznosnak Ítélem a közérdekek és köz- 
ügyekkeli kényszeritett foglalkozást — különben a 
nemzeti magasabb erények kihalása — fajunk po­
litikai énje önállásának halálát is fogja maga után 
vonni. (Vége köv.)

Levelezés.
Bártfáról.

Múlt héten, ez idén választott képviselőnk, 
Hollán Victor ebédre meghívta Magyar Raszla- 
viczára Bártfa város előkelőségeit és valamennyi 
lelkészt, kik megválasztatása körül érdemeket sze­
reztek. Összesen részt vett az ebéden 40 személy 
körül. A g. k. klérus, egy lelkész kivételével, meg 
nem jelent, mely távolmaradásnak okául a folyó 
aratási munkálatokkal való foglalkozás emlittetett 
egyrészről. I)e valószínűbb, hogy a nagyobb távol­
ság tartotta őket vissza.

A kassai püspök, ki épen az nap érkezett 
Raszlaviczára, az elóleges meghívás dacára el nem 
fogadta ezt s elvéhez híven az ottani lelkésznek 
vendége volt. Jelenlegi bérmálási útja alkalmából 
a püspök ő méltósága t. i. csakis a meglátoga­
tandó egyházak lelkipásztorai házába száll.

Szerdán délután ide érkezett, az elejébe 
ment városi küldöttség s a járása területén állan­
dóan oldala mellett lévő szolgabiró kíséretében, s 
nem úgy mint mostanáig szokás volt, hogy a 
püspök egyenesen a templom elébe hajtatott, át­
öltözködött s a templomba imádkozni ment volna, 
de a parochiára szállt s onnét a képződött népsor­
fal közt, azt folyton megáldva, a templomba ment 
imádságát végzendő. Visszajövet fogadta a bemu- 

Ekkor Alfrédhoz fordult a rendőr. — Név- l 
jegyét kérem!

Alfréd átnyujtá jegyét. Ezután a rendőr bér­
kocsiban lakására szállította a kapitányt, mig 
Alfréd műtermébe ballagott.

Másnap nem állhatta meg, hogy az ismeret­
len úr állapota felöl ne tudakozódjék. A Pro- 

. vence-utcai ház portása azzal a hirrel lepte meg, 
hogy a kapitány úr épen az imént reggelizett, még 
pedig, mint mondá, „rangosán“ beefsteaket, sonkát 
stb. s meglehetős sörmennyiséget. A kapitány úr 
— e kedvező jelekből Ítélve — veszélyen kívül 
lehet. Sőt úgy látszik nekem — tévé hozzá a 
házmester, — hogy az a másik nagyobb veszélyben 
forog.

— Melyik másik?
— Az, ki a kapitányt pofon ütötte.
— Hát pofon ütötték? kérdé Alfréd.

bizony — válaszolá a házmester, 
ki Alfrédét alkalmasint rendőrkémnek tartotta — 
s terjedelmesen elbeszélte az egész casust, külö­
nösen kiemelvén azon körülményt, hogy bizony 
„annak a másiknak jó lesz résen állania, mert a 
kapitány nem ismer tréfát; egész raktár puska, I 
pisztoly és kard van vele.“

— Ne mondja hát — veté oda Alfréd kissé 
megszeppenve.
,. Ön kétkedik? Nos, azt hallottam, hogy 
atkozottan jól kezeli a fegyvereket; mondják, hogy 
Hollandban három ellenét egymásután gyepre 
fektette.

Alfréd nem volt ugyan valami nagy hős, de 
nyulszivü sem volt. Azonban a legbátrabb ember 
is elfogulttá válik, ha egy ismert verekedővel 
gyűl meg a baja. Alfrédet is kissé megborzongatta 
hát a párbajra való kilátás. Mindebből azonban 
mitsem árult el s egész nyugodtan kérdé, hogy 
mi lett azzal a másikkal; a kapitány bizonyára 
nem is gyanítja kilétét.

— Azt hiszi ön? jegyzé meg a portás. Hát 
mire való akkor a névjegy, a mit az a másik a 
rendőrnek átadott.

' tatandó kitűnőségeket; azután szükebb körben töl­
tötte az estét.

Csütörtökön reggel 8 órakor kezdődött a 
mise, melyet maga a püspök tartott, s mely köz­
ben, az oltár előtt ülve, tót prédikációt is elolva­
sott; a mise befejezése után bérmálta a sorban 
felállított fiú és leánygyermekeket a mi 11 óráig 
tartott. l’/„ órakor a püspök tiszteletére az ily 
tekintetben bőkezű városi apát közebédet rende­
zett, melyhez 69 személy volt hivatalos. Az ebéd 
alatt és azután történtekről csak fantasia segítsé­
gével lehetne egyet-mást kigondolnom, mert a 
közlekedés, mely jelen közlésemet e lap számára 
viszi, olyan, hogy azt még az ebéd előtt kellett 
Írnom, hogy idejekorán érkezzék a nyomdába. — 
A püspök további útja felől tudjuk, hogy holnap 
Cráboltóra megyen bérmálni, szombaton visszajön 
Bártfára, innét Zborón, Kurimán s a többi egy­
házakban megejtendő bármálással folytatja kör­
útját.

Különfél ék.
Hangverseny. Hazslinszky Ágost úr mai hang­

versenyének müsorozata a következő:
1- ső rész.

1. Nagy ábránd „Ördög Róbert“ opera felett 
Alard-tól, Krajzell Aranka zongora kísérete mellett 
játsza Hazslinszky Á.

2. Székely: Te vagy, te vagy barna kis lány 
cimü nagy ábrándja játsza Dietz Kornélia.

3. a) Chopin, Nocturn b) Wieniavsky, Legende 
Nehrer Jenny zongora kísérete mellett játsza 
Hazslinszky Á.

4. Schiedermeier, Offertorium vonós négyes 
kiséret mellett énekli Janovitz Tinka.

5. Magyar Ábránd, Ridley-töl Ilirschmann 
zongora kísérete mellett játsza Hazslinszky Á.

2- ik rész.
1. a) Volkman, Chant du Troubadour b) Hazs­

linszky, Romanz, Krajzell Aranka zongora kísérete 
mellett játsza Hazslinszky Á.

2. Schuberth, Impromptu játsza Nehrer Jenny.
3. Beriot air varié játsza Hazslinszky Á.
4. Schuberth, Aufenthalt, énekli Janovitz Tinka.
5. Székely, magyar ábránd játsza Kálóczy úr.
6. Alard, magyar ábránd „Traviata“ fölött 

Nehrer Jenny zongora kísérete mellett játsza 
Hazslinszky Á.

A hangverseny tiszta jövedelmének felerésze 
a miskolczi .árvízkárosultak javára fog fordittatni. 
Felülfizetések e célra köszönettel elfogadtatnak s 
lapunk utján nyugtáztatnak.

A hangversenyt kedélyes táncmulatság fog 
követendi; nem szenved tehát kétséget, hogy fiatal­
ságunk szép számmal lesz képviselve. Kezdete 
esti fél nyolc órakor.

A miskolczi vizkárosultak részére adakoz­
tak az eperjesi collegiumban a gymnasiumi ifjúság 
és tanári kara 73 frt. — Összegyűlt pedig: az
I. osztályban 4 frt 61 kr., II. osztályban 5 frt
9 kr., III. osztályban 8 frt 75 kr.. IV. osztályban
10 frt, V. osztályban 13 frt, VI. osztályban 8 frt, 
VII. 15 frt 37 kr., VIII 8 frt 20 kr. Ezen össz- 
szeg szeptember 15-én beküldetett tek. Soltész 
Nagy Kálmán miskolczi polgármester úrnak.

— Óh mily boszantó ostobaság volt tőlem! 
vádolta Alfréd önmagát titokban.

E pillanatban egy fogat állt meg a kapu 
előtt, melyről egy fiatal szép leány szökkent le.

— Ah minő szép! — kiálta fel Alfréd ön­
kénytelen csodálattal.

— Ez Van Dergom kapitány leánya, mondá 
a házmester.

Alfréd odább sietett, olyféle gondolattal, hogy 
szebb a leány, mint az atyja.

Két nap múlt el azóta, a mikor egyszer 
házajövet a szolga átad Alfrédnek egy névjegyet, 
mely e néhány szót tartalmazta: „Van Dergom 
kapitány. Rue de Provence“ stb.

— Láttad-e azt az urat? kérdé Alfréd.
— Láttam igenis. Úgy nézett ki, mint egy 

buldog s úgy látszék, nagyon boszus volt, hogy 
nem találta itthon. Egyébiránt megígérte, hogy 
látogatását ismételni fogja.

Alfrédnek e szavak hallatára azonnal eszébe 
jutott, hogy egyik jó barátja néhány napra meg­
hívta magához Vichybe. Udvariatlanság lett volna 
e meghívást el nem fogadni. Alfréd tehát kése­
delem nélkül Vichybe utazott.

Azonban alig, hogy barátjánál megérkezett, 
jött egy levél. Marseilleből, mely e kevés szót 
tartalmazta :

— Várjon el uram, eljövök önhöz. Van 
Dergom.

, ~ Ördög és pokol, ezen hollandi ugyan csak
ram ehezett gondolá Alfréd — azonban, ha 
szívesen látnám, nem volnék most itten. Arra 
hértetehát barátját, hogy helyette ő fogadja a 
kapitányt, mivel neki sürgős ügyben Chendernager- 
be kell utaznia.

így is lett. Azóta hosszú ideig mitsem hal­
lott a hollandiról s azt kezdte hinni, hogy végre 
ment lesz már üldözéseitől.........

„ 1867-ik évi martiushó elején egy jó húsban 
levő un ember rántá meg a csengettyűt Alfréd 
lakasan. Alfréd ajtót nyitott s — Van Dergom 



segédjei és tanoncainak munkája törvényileg be­
szüntetendő. De hogy a gyári munkások önző 
munkaadók által meg ne rövidittethessenek, ren­
des dijukat ily napokon is biztosítsa nekik maga 
a törvény. Ily rendelkezés hiányában nem éretnék 
el a vallásos cél, a munkások kényszerittetnének 
a folytonos munkára, pedig ha a gépnek is kell 
szünetelnie, még inkább az emberi erőnek, mely 
ha folytonosan igénybe vétetnék, kimerül és szel­
lemi élvezetek teljes hiányában physikai géppé 
aljasodik le — mit az allam soha és senki ked­
véért meg nem engedhet.

8) Nélkülözhetlen élelmiszerek ünnepnapokon 
is boltokban egész napon keresztül áruitathassa­
nak — de a közönséges módtól eltéröleg.

Ezek a vallásrendészet jogának alapelvei. — 
Külső rendellenességek elnyomása, megelőzése kö­
rüli rendőri eljárásnak különösen tapintatosnak 
kell lennie, mert a rendőri kényszer itt a legben­
sőbb egyéni szabadsággal érintkezik, s gyakran 
más valláshoz tartozó oly esetekben is jogtalan 
bánásmódot szemlél — ahol valóban ilyenről szó i 
sem lehet. Egyébként korunkban mentői kevesebb 
feladat jut e téren a rendészetnek, mert csakis 
azok fogják a vallás jogrendjét veszélyeztetni, kik 
általában a közrend, biztonság és béke szokásos 
háborgatói.

Ezek után áttérek a tételes törvényhozások 
jogelveinek fejtegetésére.

I

II. Tételes jogrendszerek.
1. Franciaországban az 1814. évi Charta a 

róm kath. vallást államvallássá emelte. — Ekkor 
mindenki köteleztetett a kath. egyház ünnepeinek i 
megtartására. Vasár és ünnepnapokon tiltatott a 
munka, ugyszinte a közhelyekeni árulás, de sür­
gős munka teljesítése megengedtetett. Kihágás | 
büntetésének maximuma 15 frank — illetve 5 napi 
fogság. Az 1830. évi Charta 5 art. kijelenti ugyan, 
hogy a nemzet többségének vallása a róm. kath., | 
de más vallásuakat kath. ünnepek megtartása e j 
törvény már nem kényszerit. A megengedett mun- i 
kák szervesen szabályozva az 1814. évi november 
18-ki törvény 7. art.-ban. Az 1789. törvényhozás
a túlságos ünnepek veszélyeinek kikerülése végett 
kimondta a törvényt: „aucune fête, à l’exception 
du dimanche, ne peut être établie sans la per= 
mission du gouvernment.

2. Északamerikai unió államai. Minden egyes , 
államban itt a vasárnapi nyugalom szigorral vég­
rehajtva. Egy 1792-ki törvény megtilt Massachu- 
setsben minden munkát, minden játékot sőt uta­
zást is vasárnapon. A new-yorki „revised statu- 
tes“ tiltják a játékot vasárnap — a birság sze­
génypénztárba megy. 1872-ben hozatott az egész 
köztársaságban hatályos vallásrendészeti törvény, 
melyet a két ház különös gonddal alkotott meg. 
Nálunk a 67-ki kiegyezés iránt nagyobb érdeklő- 
dés nem jelentkezett — mint az Unió parliament- I 
jénél ezen törvény iránt, melynek egyes tételei fő- | 
lőtt egyhuzamban 24 órán át tartó ülésben vitat­
koztak a tagok. 1872-ig általános rendezést ez 
ügy Amerikában nem nyert.

E törvény szerint, melynek parancsait az 
amerikaiak jobban szokták régi jó szokáshoz ké­
pest megtartani — mint a vallással is divatot űző 
mai európaiak, — 12 sh. büntetés terhe alatt til- :

Van Dergom kapitány esete.
1866-ik évi augusutshó 15-én nagy tolongás 

volt este a párisi Concordia-téren. Napóleon nap­
ját ünnepelték s kilenc órára nagy tűzijátékot 
vártak.

— Szoruljon hát kissé odább, — szólt Larvy 
Alfréd festész szomszédjához, ki egész széles vol­
tában előtte állott — menjen már félre! valóban 
ön kiállhatatlan ember!

A megszólított azzal felelt, hogy testének 
egész súlyával Alfrédre nehezedett, ki a hatalmas 
nyomás alatt mélyen felsohajtott.

— Ah uram, ez minősithetlen pimaszság — 
kiáltott fel Alfréd türelmét vesztve — itt hát a 
köszönet érte!

E szavakkal hatalmasan pofon ütötte a szé­
les arcú kövér urat, ki ugyanezen pillanatban 
összeroskadt.

— Helyet! helyet! meghalt itt valaki! — 
ilyféle kiáltások hangzottak egyszerre száz torok­
ból s a sok hang közöl különösen kitűnt az Alfrédé 
kit a kövér ur szájából s orrából kibugyogó vér 
azonnal kijózanított.

— Orvost ide! hívjatok orvost! kiáltá, két 
mellette állót fölszólitva, hogy mentsék ki az áldo­
zatot a tolongásból.

Végre megjelent egy frakkos és fehér nyak- 
kendős úri ember. A sokaság tért nyitott az or­
vosnak, mert az volt a jövevény, ki az összeesettet 
megvizsgálván, kijelenté, hogy a baj nagy, igen 
nagy.

— Végre talán meg is öltem! — gondold 
Alfréd s már-már azon volt, hogy észrevétlenül 
elillanjon. E szándékában azonban egy rendőr 
megérkezése akadályozta meg, ki átkutatván a kövér 
ur zsebeit, ily cimü látogatójegyet talált: Van 
Dergom kapitány, „rue de Provence“ stb.

tátik vasárnap a boltok és raktárak megnyitása, 
bármely munka teljesítése, részvétel hangverse­
nyen, bálon vagy színházban. Az amerikai nép 
jól fogta fel a vallásosság értékét demokratikus 
századokban — belátta bölcsen, hogy egy minden­
ható democratikus többség túlkapásai ellen egyike 
a legjobb eszközöknek a mindenható iránti szere­
tet s foglalkozás koronként vallásos dolgokkal ép- 
ugy mint alkotmányos közkötelmekkel, mert csak 
igy biztosíthat magának szabad és önfeláldozásra 
kész polgárokat a társadalom. És az amerikai lel­
két ne hasonlítsuk össze a mai magyar leikével.

1 Ez utóbbinál mindinkább enyészik a közszellem- 
hüség és áldozatkészség magasztos egyházi vagy 
társadalmi érdekek iránt. De igenis mély gyöke­
reket kezd verni az aljas egoismus és individualis- 
mus, mely két fekete, megjelenésében undort ger­
jesztő bálványnak mily áldozatokat tudtak egyesek 
hozni, mutatja az utolsó képviselői választási kor­
szak, a midőn oly egyének megválasztására 30 
ezeren felüli összegek is bocsátattak szélnek, kik­
nek koponyájukban nincs annyi tőke, melylycl az 
országnak, mint törvényhozók 30 krajcárnyi hasz­
not képesek lennének hozni. Az amerikai sokkal 
józanabb gazda, semhogy ily tőkéket hozna nyo­
mom hiúság áldozatául. A mai gazdag protestáns 
egyházi vagy iskolai célokra meghálálandó kegy- 
ajándékkép 1000 frtot dob az oltárra — de ma­
gasabb közjogi és politikai műveltséget nélkülöző 
gyerkőcök képviselővé megválasztatását néha egész 
vagyona feláldozásával sikeresíti. Oly népnél, mely­
nél a közmoralitás az elfajzás ezen fokát elérte: 
nagyon hasznosnak Ítélem a közérdekek és köz- 
ügyekkeli kényszeritett foglalkozást — különben a 
nemzeti magasabb erények kihalása — fajunk po­
litikai énje önállásának halálát is fogja maga után 
vonni. (Vége köv.)

Levelezés.
Bártfáról.

Múlt héten, ez idén választott képviselőnk, 
Ilollán Victor ebedre meghívta Magyar Raszla- 
viczára Bártfa város előkelőségeit és valamennyi 
lelkészt, kik megválasztatása körül érdemeket sze­
reztek. Összesen részt vett az ebéden 40 személy 
körül. A g. k. klérus, egy lelkész kivételével, meg 
nem jelent, mely távolmaradásnak okául a folyó 
aratási munkálatokkal való foglalkozás emlittetett 
egyrészről. I)e valószínűbb, hogy a nagyobb távol­
ság tartotta őket vissza.

A kassai püspök, ki épen az nap érkezett 
Raszlaviczára, az elóleges meghívás dacára el nem 
fogadta ezt s elvéhez hiven az ottani lelkésznek 
vendége volt. Jelenlegi bérmálási útja alkalmából • 
a püspök ő méltósága t. i. csakis a meglátoga­
tandó egyházak lelkipásztorai házába száll.

Szerdán délután ide érkezett, az elejébe 
ment városi küldöttség s a járása területén állan­
dóan oldala mellett lévő szolgabiró kiséretében, s 
nem úgy mint mostanáig szokás volt, hogy a 
püspök egyenesen a templom elébe hajtatott, át­
öltözködött s a templomba imádkozni ment volna, 
de a parochiára szállt s onnét a képződött népsor­
fal közt, azt folyton megáldva, a templomba ment 
imádságát végzendő. Visszajövet fogadta a bemu­

Ekkor Alfrédhoz fordult a rendőr. — Név­
jegyét kérem!

Alfréd átnyujtá jegyét. Ezután a rendőr bér­
kocsiban lakására szállította a kapitányt, mig 
Alfréd műtermébe ballagott.

Másnap nem állhatta meg, hogy az ismeret­
len lír állapota felől ne tudakozódjék. A Pro- 
vence-utcai ház portása azzal a hirrel lepte meg, 
hogy a kapitány úr épen az imént reggelizett, még 
pedig, mint mondá, „rangosán“ beefsteaket, sonkát 
stb. s meglehetős sörmennyiséget. A kapitány úr 
— e kedvező jelekből Ítélve — veszélyen kívül 
lehet. Sőt úgy látszik nekem — tévé hozzá a 
házmester, — hogy az a másik nagyobb veszélyben 
forog.

— Melyik másik?
— Az, ki a kapitányt pofon ütötte.
— Hát pofon ütötték? kérdé Alfréd. 

i- kizony — válaszold a házmester,
ki Alfrédét alkalmasint rendőrkémnek tartotta — 
s terjedelmesen elbeszélte az egész casust, külö­
nösen kiemelvén azon körülményt, hogy bizony 
„annak a másiknak jó lesz résen állania, mert a 
kapitány nem ismer tréfát; egész raktár puska, 
pisztoly és kard van vele.“

— Ne mondja hát — veté oda Alfréd kissé 
megszeppenve.
, Ön kétkedik? Nos, azt hallottam, hogy
atkozottan jól kezeli a fegyvereket; mondják, hogy 
Hollandban három ellenét egymásután gyepre 
fektette.

Alfréd nem volt ugyan valami nagy hős, de 
nyulszivü sem volt. Azonban a legbátrabb ember 
is elfogulttá válik, ha egy ismert verekedővel 
gyűl meg a baja. Alfrédet is kissé megborzongatta 
hát a párbajra való kilátás. Mindebből azonban 
mitsem árult el s egész nyugodtan kérdé, hogy 
mi lett azzal a másikkal; a kapitány bizonyára 
nem is gyanítja kilétét.

— Azt hiszi ön ? jegyzé meg a portás. Hát 
mire való akkor a névjegy, a mit az a másik a 
rendőrnek átadott.

— Óh mily boszantó ostobaság volt tőlem! 
vádolta Alfréd önmagát titokban.

E pillanatban egy fogat állt meg a kapu 
előtt, melyről egy fiatal szép leány szökkent le.

— Ah minő szép! — kiálta fel Alfréd ön­
kénytelen csodálattal.

— Ez Van Dergom kapitány leánya, mondá 
a házmester.

Alfréd odább sietett, olyféle gondolattal, hogy 
szebb a leány, mint az atyja.

Két nap múlt el azóta, a mikor egyszer 
házajövet a szolga átad Alfrédnek egy névjegyet, 
mely e néhány szót tartalmazta: „Van Dergom 
kapitány. Rue de Provence“ stb.

— Láttad-e azt az urat? kérdé Alfréd.
— Láttam igenis. Úgy nézett ki, mint egy 

buldog s úgy látszék, nagyon boszus volt, hogy 
nem találta itthon. Egyébiránt megigérte, hogy 
látogatását ismételni fogja.

Alfrédnek e szavak hallatára azonnal eszébe 
jutott, hogy egyik jó barátja néhány napra meg- 
hivta magához Vichybe. Udvariatlanság lett volna 

j e meghívást el nem fogadni. Alfréd tehát kése­
delem nélkül Vichybe utazott.

Azonban alig, hogy barátjánál megérkezett, 
jött egy levél Marseilleből, mely e kevés szót 
tartalmazta :

— Várjon el uram, eljövök önhöz. Van 
Dergom.

, ~ Ördög és pokol, ezen hollandi ugyan csak
ram ehezett -— gondolá Alfréd — azonban, ha 
szívesen látnám, nem volnék most itten. Arra 
kerte, tehát barátját, hogy helyette ő fogadja a 
kapitányt, mivel neki sürgős ügyben Chendernager- 
be kell utaznia.

így is lett. Azóta hosszú ideig mitsem hal­
lott a hollandiról s azt kezdte hinni, hogy végre 
ment lesz már üldözéseitől.........  ’ °

„ 1867-ik évi martiushő elején egy jó húsban 
evő un ember rántá meg a csengettyűt Alfréd 

lakasan. Alfréd ajtót nyitott s — Van Dergom

tatandó kitűnőségeket: azután szükebb körben töl­
tötte az estét.

Csütörtökön reggel 8 órakor kezdődött a 
mise, melyet maga a püspök tartott, s mely köz­
ben, az oltár előtt ülve, tót prédikációt is elolva­
sott; a mise befejezése után bérmálta a sorban 
felállított fiú és leánygyermekeket a mi 11 óráig 
tartott. l’/„ órakor a püspök tiszteletére az ily 
tekintetben "bőkezű városi apát közebédet rende­
zett, melyhez 69 személy volt hivatalos. Az ebéd 
alatt és azután történtekről csak fantasia segítsé­
gével lehetne egyet-mást kigondolnom, mert a 
közlekedés, mely jelen közlésemet e lap számára 
viszi, olyan, hogy azt még az ebéd előtt kellett 
írnom, hogy idejekorán érkezzék a nyomdába. — 
A püspök további útja felől tudjuk, hogy holnap 
Gáboltóra megyen bérmálni, szombaton visszajön 
Bártfára, innét Zborón, Kurimán s a többi egy­
házakban megejtendő bármálással folytatja kör­
útját. _________

Különfélék.
Hangverseny. Hazslinszky Ágost úr mai hang­

versenyének müsorozata a következő:
1- ső rész.

1. Nagy ábránd „Ördög Róbert“ opera felett 
Alard-tól, Krajzell Aranka zongora kísérete mellett 
játsza Hazslinszky Á.

2. Székely: Te vagy, te vagy barna kis lány 
cimü nagy ábrándja játsza Dietz Kornélia.

3. a) Chopin, Nocturn b) Wieniavsky, Legende 
Nehrer Jenny zongora kísérete mellett játsza 
Hazslinszky Á.

4. Schiedermeier, Offertorium vonós négyes 
kiséret mellett énekli Janovitz Tinka.

5. Magyar Ábránd, Ridley-től Hirschmann 
zongora kísérete mellett játsza Hazslinszky Á.

2- ik rész.
1. a) Volkman, Chant du Troubadour b) Hazs­

linszky, Romanz, Krajzell Aranka zongora kisérete 
mellett játsza Hazslinszky Á.

2. Schuberth, Impromptu játsza Nehrer Jenny.
3. líeriot air varié játsza Hazslinszky Á.
4. Schuberth, Aufenthalt, énekli Janovitz Tinka.
5. Székely, magyar ábránd játsza Kálóczy úr.
6. Alard, magyar ábránd „Traviata“ fölött 

Nehrer Jenny zongora kisérete mellett játsza 
Hazslinszky Á.

A hangverseny tiszta jövedelmének felerésze 
a miskolezi .árvízkárosultak javára fog fordittatni. 
Felülfizetések e célra köszönettel elfogadtatnak s 
lapunk utján nyugtáztatnak.

A hangversenyt kedélyes táncmulatság fog 
követendi; nem szenved tehát kétséget, hogy fiatal­
ságunk szép számmal lesz kápviselve. Kezdete 
esti fél nyolc órakor.

A miskolezi vizkárosultak részére adakoz­
tak az eperjesi collegiumban a gymnasiumi ifjúság 
és tanári kara 73 frt. — Összegyűlt pedig: az 
I. osztályban 4 frt 61 kr., II. osztályban 5 frt
9 kr., III. osztályban 8 frt 75 kr.. IV. osztályban
10 frt, V. osztályban 13 frt, VI. osztályban 8 frt, 
VII. 15 frt 37 kr., VIII 8 frt 20 kr. Ezen össz- 
szeg szeptember 15-én beküldetett tek. Soltész 
Nagy Kálmán miskolezi polgár mester úrnak.



Honvédzászlóaljunk csütörtökön délelőtt vo- 1 
miit be városunkba a kassai gyakorlatokról. A 
zászlóalj ez alkalommal kitűnő tartást tanúsított. 
A legénység már haza bocsáttatott.

Soóváron — mint biztos kutforrásból érte­
sülünk — két hét múlva ismét szinielóadást szán­
dékoznak rendezni az ottani műkedvelők.

A szombati előadás sikere remélni engedni, 
hogy a kilátásba helyezett élőadás még látogatot­
tal)!) lesz.

fioldberger Jakab helybeli ügyvéd Homon­
imra készül átteni lakását, hol ügyvédi irodát 
fog nyitni.

A sebesültek javára. Villecz Jób ur egy 
nagy láda tépést és fehérneműt adott át a városi 
hatóságnál a Boszniában oly hősies magatartást 
tanúsított Villecz-dandár sebcsültjei részére.

A küldemény rendeltetési helyére szállíttatott.
Vasúti tanfolyam. Amint megbízhatóan ér­

tesültünk, a már 7 év óta szép sikerrel fennálló 
vasúti szaktanfolyam, melyhez a beiratások szep­
temberhó végéig a budapesti kereskedelmi aka­
démián naponta történnek, októberhó 1-én nyit- 
tatik meg. A megfelelő iskolai képzettséggel biró 
ifjúságnak alkalom nyílik 5 hó alatt oly szaktudo- i 
raányokat szerezni, melyekkel a résztvevők ön­
maguknak bitos állást állapíthatnak meg.

JÉpcries, ben 19. September.
„Der Mnabe Marl fängt au fürchterlich ju wer» 

ben" fjeiét eö in einem von Scßiller? bramatifeßen 
kerten.

Daófelbe ließ fid) fdjon vor SSodjen von bér 
boönifdjen Cffupation fogén, weldje un? fdjon bi? jegt 
fo grófié Opfer gefoftet. .őerabniinberung unb enblidje 
Tilgung bee Defizite?, geregelte Finanzen :c. Diefe 
fdjönen Dräume, welcße man ¡bureß ein ftrenge? Spar« 
Steuer« unb Ginßebungöfyftem ju verwirfließen trad)« 
tete, fteßen itjrer Verförperuug leiber wieber fetjr ferne.

G? ift nidjt unfere Aufgabe, bie politiidjen 2a= 
getragen ju befpreeßen unb gebenfen mir beö Oben« 
geiagten lebiglid) nur íu'ofern, alő eö fid) um bie 
¿ßa'tfacßc bonbeit, baß vorläufig feine Hoffnung vor« 
ßanben ift, baf? fid) bie allgemeine Finanzlage balö 
311m Seffern äuberu würbe.

Steuern unb Abgaben werben unter ben vor« 
ßerrfeßenben Verßältniffen faum erleichtert, wohl aber 
— unb bie? ift baö SBaßrfcßeinlicßcre — erfdpvert 
werben.

Die ftänbigen, von Job1 Su Saht fid) wieber« 
ßolenben Älagen über Steuererhebung werben babér 
auch fünftigeö Jafjr fdjwerlicß verftummen.

Slun bie Steuererhebung au unb für fid) wäre 
nodj nicht fo feßlimm, wenn mit berfelben bie Steuer« 
fäßigfeit gleichen Schritt galten würbe.

Seiber ift bieő nicht ber Rail. Denn abgefeßen 
von ben bnrcf) bie Dffupation bebingten grófién AuÖ» 
gaben, finb im Saufe biefeő Jaßreö ¿afjlreidje Gegen» 
ben unb ©emeinben unfereö Vaterlanbe? von außer« 
gewößnlidjen, unb 311m großen Dijeiie fetjr bebeutenben 
Glementarfcßäben ßeimgefueßt worben.

Die großen unb zahlreichen Feueröbrünfte, welchen 
blflßenbe Stäbte unb Örtfcßaften 311m Opfer fielen, 
ferner bie bureß bie 3u önbe beö vorigen ©ionateö 
ftattgefunbeneu 3£olfenbrüd)e angerichteten Verßcerun« 
gen hoben gewiß nid)t wenig beigetragen, um bie 

kapitánynyal találta magát szemben, ki visszajött 
Párisba.

— Végre valahára mégis sikerült önt itt­
hon találnom uram! kiálta fel a kapitány.

— Jól van uram! elég! — közbevágott bor­
sódzó háttal Alfréd — tudom miért keres ön en­
gem .... végezzük tehát röviden .... A fegyvert 
önt választhatja, tetszésére bizom.

— Mit mond ön?
— Azt, hogy a fegyvernem megválasztását 

önre bizom. — Ha már okvetlenül meg akar ölni, 
hát....

— Hogyan? Ont megölni, téged Alfred — 
kiálta fel a kapitány, Alfrédet izmos karjaival át­
ölelve — téged megölni, a kinek életemet köszön­
hetem?!

— Életét nekem?! kiálta Alfréd elbámulva
— Bizonynyal! — feleié a kapitány — Hát 

nem emlékszel, hogy midőn a Concordia-téren a 
roppant tolongásban vérem hirtelen agyam felé 
tódult, s én aléltan össeroskadtam, te akkor ök­
lödnek egy jól irányzott ütésével a gutaütéstől 
mentettél meg? S akkor aztán ki volt az, a ki 
a tolongásból elvitetett s másnap sietett hogylé- 
tem felől tudakozódni s aztán hálám elől megszö­
kött. No most megvagy, most nem eresztelek el 
s mindenekelőtt együtt fogunk étkezni.

Ki tudná Alfréd meglepetését leírni, midőn 
a kapitány őt hálanyilvánulataival ilymódon valóság­
gal elárasztá. Húszszor közel állt hozzá, hogy a 
kapitányt kiábránditsa, de húszszor ismét eszébe 
jutott a párbaj lehetősége. Okosabbnak gondolta 
tehát hallgatni, engedte magára áradni az áldá­
sok özönét s elment a kapitánynyal étkezni.

Nemsokára ezután esküvő volt a párisi 
Saint-Roche templomban. Alfréd oltárhoz vezeté 
Van Dergom gyönyörű leányát.

Ily sikerrel még kevés ember vágott valakit 
pofon.

Steuerfähigfeit ganger Gegcnben naßmßaft ßcrabju« 
minbern, unb iomit leiber aud) auf bie Allgemeinheit 
eine ¡(habhafte Slürfwirfung au^uüben.

Die Staatőfteucrn werben fid) alfa — wie ge« 
lagt — vorläufig nicht verringern unb geht eő einiger« 
maßen ¡cßon alő Goniequenz beő (betagten ßeivor, baß 
ungefähr barrelbe aud) ßinficßtlicß &cr Gemeinbc=3lb« 
gaben, bezießungöweiie ber Buicßläge, ber Jad fein wirb.

Sßerfen wir 3. 33. einen Siüdblid auf bie bieő« 
jährige 3Birffomfeit unterer Stabrepräientanz unb laf» 
fen wir bie im taufe biefeő Jahre? von berfelben ge« 
faßten unb zum großen Sßeile bereit? auch effeftuirten 
Sefdjlüffe Sievue pafficren, fo werben wir mit Seid)« 
tigfeit erfennen, baß ba? für ßeucr präliminirtc Au?« 
gaben«Subget ber Stobt bei manchen "Pofitionen über« ¡ 
'eßritten worben ift.

Sßir wollen bamit niefjt gefaßt haben, baß bieő ' 
ein Acßler, unb baß man bie fyrirten Grenjcn genau ' 
hätte einf)alten folien unb fönnen. — G? mußte fo 
fein unb eő gefeßaß, benn bie Devife: „Siö ßießer 
unb nicht weiter!" fann auch nur infolange aufrecht 
erhalten werben, bi? bie swingenbe SJlacßt ber Ver« 
ßältuiffe ben Damm nicht zertrümmert.

Unb biefe ©lacht ber Serßältniffe, baö Bufanv 
mentreffen mißgünftiger Umftänbe welche oft bie heften 
3lbficßten 3u Siicßte madjeu, ift in unterem engeren 
Äreife im taufe biefe? Jahre? faftifcß eingetreten.

Sartfelb unb Soóvar würben von furchtbaren 
Feueröbrünften ßeimgeiueßt. Da? öcteß ber cpuma« 
nität, ba? Gefüßl ber Buiammengeßörigfcit legte un? 
baher bie "Pflicßt auf ben Verunglüdten mit nahm« 
härteren Seträgen unter bie 3lrme 31t greifen.

Die ©liöfolczer Mataftropße, bie tßcilroeifc Jpin« 
wegfeßwemmung unb ^Reparatur ber Sßafferweßre 
11. f. w. finb lauter Greigniffe, weldje an bie Gom« 
munalfaffa Slnfprüdje von meßt ober minberem Se« 
lange (teilten. — ópier würbe bie Summe von ßun« 
bert fl., ba wieber eine gleiche Summe votirt. Se« 
träge, welche einzeln bafteßenb angefießtö beö an über 
Sieunzigtaufeub reidjenben Subgetö geringfügig erfeßei« 
neu. Stimmt man jebod) in Setracßt, mit welchen Scßwie« 
rigfeiten bie tßatiäcßlicßc unb nominelle Ginbringung 
ber in 5?luöfid)t genommenen (Einnahmen gejdjießt unb 
baß anberieitig bie Sluögaben faft nie hinter ber vor« 
mitten Grenze zurüdbleiben, fo waeßfen biefe au unb 
für fieß nicht eben bebeutenben Summen 311 einem 
Faftor derart, welcher ba? Subget fühlbar alterirt.

So fteßt bie Sache im unferen 0pau?ßalte. Die 
"Pofition ber unvorgefebenen tluögaben ßat ^e ihr 
geftellte Grenze in Folge ber angebeuteten Verßält« 
niffe naßmßaft überfdjritten unb wirb alfo baö fieß 
manifeftirenbe spiuö beut fünftigjäßrigen ißubget 311t 
taft fallen.

SBir erwähnen bie? lebiglid), um bie tage ber 
Dinge 3U djarafterifiren, waö wohl faum eine über« 
flüffige Sacße fein bürfte. ba ba? tünftigjährige ^rä« 
iiminare in 2?älbe 311t ilerhaubluug gelangen wirb.

2littwvrL
Jn ber vorigen Stummer biefe? Platte? erjdjien 

eine an ba? Direftorium ber (Semctheer $Babe=3lftien» 
©etellfchaft gerichtete Interpellation.

Dbgleicß nun ba? Direftorium fid) nidjt veran« 
laßt füßlt, anonyme Slnfragen eine? angeblichen Slftio« 
när? 311 beantworten, fo verweifet e? troßbeni — in 
ber 33orau?feßung, baß ber geehrte Ulftionär bie SJlaöfe 
abwerfen unb feinen Slamen, beffeit er fid) hoffentlich 
nicht 31t fd)änien braucht, in ber nächften Stummer 
veröffentlichen wirb — auf ben in biefetn Platte für3« 
ließ erfeßienenen Jaßreöberidjt, in welcßem be3Üglicß 
alter fünfte ber Jnterpedation tluffcßlüffe entßal« 
kn finb- Das Direktorium

ber ^emetßeer 53abe«tltien=®eieQf(ßaft

Çageoneuigâeiten.
(Fominuitaleö. Die öffentlichen tisitationen, weldje 

in 33etreff ber neuerlichen Verpachtung ber unteren 
ftäbtifeßen ©tüßle unb ber sJ)arterre«tofalitäten beö 
ftäbtifeßen ©ebäubeö „31t ben brei Stofen" am 18. unb 
19. b. ©Î. ftattfanben lieferten bei Steilem nießt baö 
gewünfeßte Stefultat unb blieb baöfelbe bebeutenb naeß 
bem vor brei Jaßre e^ielten 3urücf.

Unternehmer fanben fid) in geringer f^aßl ein 
unb feßeint bie ^acßtluft überhaupt bebeutenb abge« 
nommen 3U haben.

Da bejonberö ba? auf bie untere Sltüßle be3Üg« 
ließe Si3itationö«StefuItat ein mißgünftige? war, würbe 
baöfelbe beieitigt unb ßtnficßtlid) biefe? ^oeßtobjefte? 
eine 3weite digitation angeorbnet, welcße am 1. Dcto« 
ber I. J. ftattfinben wirb.

Ülm felben Sage werben — wie au? ber im 
Jnferatentßeile enthaltenen ämtlicßen Äunbmadjung 3U 
erfehen ift — audj bie ftäbtifeßen Ärambuben, Sleifdj« 
bänfe, S}taga3iiie unb Äeller im Stege ber öffentlichen 
^¡talion verpachtet werben.

Gin günftigeö Stefultat e^ielte blo? bie SJtinu« 
enbo«Si3itation, welcße bezüglich ber einjährigen tiefe« 
rung beö für bie ftäbtifeßen ^ferbe erforberlicßen 
Jpaferbebarfe? ebenfall? biefer Sage abgeßalten würbe.

$err Cberjt SRapr, ber — wie wir in ber 
leßten Stummer beridßteten — 3um Äommanbanten 
beö mobilifirten f. f. Jnfanterie=Stegimenteö Str. G er­
nannt würbe, ßat unfere Stabt am 17. b. ©t. ver« 
laffen, unt feinen gefahrvollen neuen poften an3utreten.

Sein Slbfcßieb vom Stegimente ift im folgenben 
3teferve«Gommanbo=33efeßl enthalten, welcßer am 13. 
b. ©L erfeßien:

„Seine ©tajeftät ber ótaifer hatten bie @nabe 
gehabt, midi 311m Äomtnanbanten beö mobilifirten 6. 
Jnfanterie«Stegimenteö 311 ernennen, unb gehe id) bem» 
näcßft au meine neue Veftimmung naeß Voßnien 
ab. — Jcß fdjeibe au? einem Siegimente bem id) 
(mein Stamm«9iegiment auögenommen) burdj 40 Jaßre 
angehörte, mit bem id) glücflicße unb traurige 33er« 
hältniffe bureßgemaeßt, — bem icß mit teib unb Seele 
ergeben bin, — welcße? icß alö mein ©lutterfjauö be« 
traeßten möcßte.

Söie fdjwer e? mir wirb auö biefem Greife liebe» 
voller Vorgefe^ten, — braver aufrichtiger Mameraben, 
— ergebener, bienfteifriger Untergebenen 3U fdjeiben, 
fann icß nießt in Sßorten auöfprecßen. — Jcß neßme 
von Sillen mit erießüttertem ©emfitße Slbfcßieb, icß 
wünfeße von gan3em ^>er3en jebetn Gi^elnen ba? 
Vefte, waö bie militärifcße taufbaßn bieten fann, unb 
füge noch bie Sitte bei, mir aueß in meinem neuen 
Dienfteö«Serßältniße, ein eben fo gute? Slnbenten 3U 
bewaßren, wie icß ftet? unb immer meinen größten 
StoÍ3 barin ¡eße, bureß fo viele Jaßre ßinbureß, biefem 
braven Siegimente angeßört 3U haben.

Stodjmal? „gebe woßl" jebem Ginselnen!
Sliatjr m. p., Oberft."

Slvancement. Sei ©elegenßeit beö jüngft publi« 
3irten Slvancement? finb u. 31. ernannt worben: 3U 
©tajoren bie Jpauptleute Johann von ber Sloot, unb 
ßriebrid) ©labrt), beibe bei mobilifirten Slegimentern; 
3U Jpauptleuten 3>veiter AVlaffe bie ©berlieutenant? 
Staniölau? Scßinbler beim Siegimente Siro. 34, ferner 
©uftav ftladjnecfer unb Joßann Jellinef beim 67. 
Siegimente.

Sie Baßl ber am ßieftgen GoUegium einge« 
ießriebenen Slecßtöhörer beträgt bi? je£t fünf3eßn._

, Sa? Serjeirfjniß ber 3um Sortßeile ber ©iiöfcl« 
C3er Überfcßwemmten in ber Stabtfaffa feit vorigen 
Samftag eingelangten Spenben werben wir bemnäcßft 
fortfegungeweife veröffentlichen.

Göncért. Dem heutigen Goncerte be? Jperrn 
Sluguft 0pa3?Iinßh), beffeit s})rogramm wir an anberer 
Stelle veröffentlichen, wirb ein San3trän3(ßen folgen. 
Die ópalfte beö Sleinertrage? wirb 3ur Unterftüßiing 
ber S)li?tolc3er ..Überfcßwemmten verwenbet werben, unb 
werben aud) Überzahlungen 3U biefem woßltßätigen 
Bwccte an ber ftaffa entgegengenommen unb öffentlich 
quittirt.

Sie Soóvárer Stlettanten«Vorfiteííung, welcße 
vorigen Samftag ftattfanb, war 3aßlreicß befueßt unb 
war bei biefer Gelegenheit — wie beinahe immer — 
auiß ba? Gperiefer fPublifum ftarf vertreten.

3ur dluffüßrung gelangten bie beiben einaftigen 
guftfpiele: „Der Äaffafdßlüffel" unb „A kék szoba.“

Da? feine unb abgerunbete Spiel ber ©litwir» 
fenben ließ bie launigen Situationen unb ßumorifti« 
fdjen "Partien beiber Stüde zur vollen (Geltung ge« 
langen unb bureßweßte baßer ben Jufcßauerraum von 
Anfang bi? 3U Gnbe ber @eift ber Jpeiterfeit

Die ©litwirfenben würben mit raufeßenbem 
Slpplauö beloßnt unb erßielten überhaupt 3aßlreidje Bei« 
eßen beö SeifaUeö.

Siadj ber SorfteHung begab fidj bie verfammelte 
®efeHfdjaft in ben 3ierlicßen Äegeibaßn«®arten, wel» 
eßer ßell erleucßtet war. Der ©lonb blitfte voll unb 
flar auf ba? muntere Sreiben unb ftanben feine ma» 
gifeßen Straßlen 3U bem Sampenliißte im jenben 
Äontrafte.

Die klänge be? Serenabe=Söal3er? ertönten unb 
halb flog bie junge lebenöluftige Söelt im geflügelten 
Sempo auf bem San3boben baßin.

SJlitternacßt war eö, alö bie Ießten ibtjlliiißen 
Söne ber fleinen ópírtenpfeife ertönten unb bie Sioli« 
neu im Sd)luß=G?iirbäö ißre leßten Seuf3er zum 
©lonbe ßinauffenbeten. Die ©efeUfcßaft verließ ben 
fdjönen Ort mit bem Sewußtfein um einige feßönen 
Stemini?3en3en reießer 3U fein unb wer weiß, ob in 
SJlanißer Sräumen nießt gittembe Gymbalflänge bie 
ópauptroíle fpielten !...

Giu neuer Sißäbltng. Jn ben vereinigten 
Staaten, au? benen belanntlicß fowoßl bie Sieblauö alö 
ber Golorabotafer ftammen, tritt abermal? ein Jnfect 
auf, baö naeß vorliegenben Sericßten in ben Staaten 
Slew=GngIanb, Slew=Jerfet) unb Slew=3)orf großen 
Scßaben anrießten foll. Daöfelbe zerftört mit fabel» 
haftet Slafdjßeit Söollen« unb Seinengewebe, füßrt baö 
berberben von confervirtem gletfdj ßerbei unb bleibt 
fowoßl bem Äampßer alö aud) ben übelriecßenbften 
Subftanzen gegenüber völlig inbifferent. Diefeö Jnfect, 
Anthrenus scrophulariae, füßrt in ben Vereinigten 
Staaten ben Slamen Carpet-betlee (Seppicßmotte), 
aueß Süffelmotte.

^odjßerriidje Vaffionen. Die im Boborer Jtlo« 
fter woßnenben Murpatienten würben jüngft in ßöcßfi 
unangenehmer VJeife überrafdßt, inbem bafelbft, wäßrenb 
fie, zumeift Damen unb Äinber, beö ©lorgenö im 
Älofterßofe beim grüßftüd faßen, ein bereit? längft 
über bie glegeljaßre ßinauögefommener £err, gan3 
nadt bloö mit einer Scßwimmßofe befleibet, in Se» 
gleitung eineö jungen SJlanneö ßerumfpazierte. Die 
Gntrüftung ber Damen madjte ißn halb entfernen. 
Die Minber begaben fieß fpäter an ben Mlofterbrunnen, 
mußten aber gurüdflüeßten, ba fieß e? ber nafte £err 
bort fommob gemadjt ßatte, er folgte ißnen wieber in 
ben ópof unb mußte bie $ilfe beö ©aftwirtßeö in Sin» 
fprud) genommen werben, um beö unanftänbigen Gin» 
bringlingö Io? zu werben.

Jn ilngelegenßeit ber ißortofreißeit für Mor«
reöponbenz zmif4)en &en ^n. Slotaren unb ben SBaifen«
ftüßlen verftänbigt ber SHinifter beö Jnnern bie Situ»
nisipien, baß bie fön. Slotare in allen jenen §äOen in
welcßen fie gufolbe @.«3l. XXXV. 1874. §. 129 alö



auf

23frtreter ber fRidjter unb uadj XX. 1877. §ji. 
242—245 alt‘ Vertreter ber 2'3ai'e.nftül)le fnngircii, 
mit ben öffentlidjen 23el)örbeii unb ílmtern portofrei, 
forrevponbiren fönnen, wenn auf bem ibieffoiweri ber 
ytame bei? 3lotarö unb bie Älaufel: „Sn richterlidiem 
iluftrage" ober: „Sm 2(uftrage bet’ 8BiiifenftiibIb" er» 
fichtlich gemalt unb ber 23rief mit bem ilmtöfiegel 
beö Dtotarö verfdiloffen ift.

(Vfrt 3;egcbincr Sthuftcr, beffen Sohn in 23oö» 
nien fämpft, hat — wie „©¿eg. 9laplo" berichtet — 
bie’er íage bem 839)1. 'J.'hilippaoii^ ein 'Paar Fracht» 
fliefel, auf beren ilbfät-en bie ißorte „Bosznia" unb 
„Magyarország“ mit klügeln auögcfdjlagen finb, ak“ 
QMdjenf überfanbt in 23egleitung einet“ 23ricfeé, in 
welchem er feinen lieben öijurfa bem 2lrmee=Qber» 
fommanbanten auf? Söärmfte empfielt, unb um eilte 
gute hun»ane 23ehanblung be» SBurfchen bittet, ber, 
wenn auch dmaö ftarriöpfig, bod) gleich jfügfam wenn 
man ihm gute Söorte gibt. „2)ie ©tiefel — fielet eö 
am ©chluffe beö 23riefe8 — finb ftarf unb werben 
gewifj anberthalb Sahre auöhalten; füllten aber ber 
£err (General noch länger bort bleiben, fo bitte ich 
mir nur bie Stiefel nach ©¿egebin ¿u fc^tcfen, ich 
werbe fie mit Vergnügen — hoppeln."

^•űui Airiegsfcfjaupfabe.
9Jlan fchreibt ber „treffe" auö ©emliit

@runb authentifdjer fDlittheilungen unter bem 16. b.: 
„Jpieher fommen haarfträubenbe 23erid)te auö 

23oßnien über bie Unmenfd)lichfeit ber Snfurgenten. Sch 
werbe Sijnen nur ¿wei foldjer gälte mittheilen. Bwei 
Qf^iere fielen ben dürfen in bie jpänbe. 2)ie dürfen 
ftad)en ihnen bie 2(ugen auv, bem (fiiten non ihnen 
fdhnitten fie bie Bunge ab unb wollten baSfelbe auch 
bei bem ilnberen vornehmen, aló bie 23erwunbeten von 
unferen ©olbaten gerettet wurben. S)er feiner Ülugen 
unb Bunge beraubte ift ein blutjunger 9)cann, weldjer 
faum ¿wei Sahre bient. 23eibe Unglücfiichen wurben 
auch anberweitig am Körper mifehanbeít. ©er anbere 
gaß ift womöglich noch entfeplicfjer. 23eim Bubereiten 
beö íülíttagömahleé fapen im Öager einer 2ruppenab= 
theilung bie ©feiere berfelben um bae geiler, an bem 
ba§ frugale 9)lahl gefodjt würbe. Söalb füllte et’ fertig 
werben, als ein £auptmann aufftanb, meinenb er wolle 
eine Bigarette raudjen, bie aufgctifdjt wirb. ©leid) 
neben ben ©feieren war cin bidjteö ©ebiiidj. ©er 
Jpauptmann oerfdjwanb barin unb alöbalb erfdjrccfte 
2lfie ein gräfilidjer ©djrei, welcher fölarf unb 23ein 
erftarren machte. 9Ran fprang l)inju unb fanb feine 15 
Älafter vorn Äodjfeuer ben Äopf beő ó^auptmannő ge= 
trennt vom iRumpfe. ©ie Slugen beö Stopfeö ftarrten 
bie ilngefommeuen mit einem unfäglidjen 23Iitf beb 
@chmer¿eő an, bie Bunge lallte, ak wollte ber Stopf 
fagen, wie bie ichrecflidje ihat gefdjah. ®anu fielen 
bie ííugen ¿u unb ber Äopf ftarb, wäljrenb ber )Jeib 
beb fräftigen SRanneö nodj ¿uefte. 9)ian burd)iud)te 
baö ©ebüfeh, man ihat Slßeö, um ben ihäl« ö« 
finben; hoch mar íílleő vergeblich- „Sn biefem unfeli» 
gen Kriege fah ich manchen ©reuel; aber baö ©räf;» 
lidjfte, waö ich bté jent fah, war ber nod) lebenbe 
Äopf beö armen Äameraben," fo fchlicpt feinen 2r'rief 
ein öf^ier an feine hiefigen 23efannten. ©er unglürf» 
Ii^e £auptmann war ein fräftiger, fd)öner fDlaiin von 
35—36 Bahren unb erft feit einem Sahre nerbeirathet. 
©ein ichrecflicheö ©d)irfial ruft hier ba? gröüte 
gefüljl hervor.

3Dtit=

^anbroirtljfdiaftfidjes.
lieber 2Biefenwöf|eruugen.

©urchwanbert man an einem heißen wolfenlofen 
©ommertage fruchtbare ^häler mit üppigen Biefen» 
grünten, bie von glißernben 93ädjen bnrdj^ogen werben, 
fo tritt unwififurlid) ber ©ebanfe an ©inen heiun: 
könnten biete Biefen, auf welchen bie ©räfer unb 
Äräuter ihre .vtalme unb Stengel ven ber Sonnenglut 
weit herubhängen laffen, nid)t' burcf) 53eiväfferung ¿u 
noch höheren (Erträgen gezwungen werben ? Äönnte ba? 
vorüberraufchenbe Baffer, weldje? unbenußt feine 9iäl)r= 
fkfte bem Dlleere ¿uführt. nicht ber tianbwirthfdjaft 
bienftbar^gemacht werben? — ©ewifj hoch! Sn ben 
meiften gößen mürbe man ba ba? Baffer ¿ur ©iingung 
ber Biefen benupen fönnen. Sroßbem bem Vanbwirth 
burd) bie 3latur bie Senußung be? Baffer? ¿um ¿werf 
ber Biefenwäfferung oft fo nahe gelegt wirb, verföunit 
er biefelbe ober führt fie nur läffig au? ober läßt fie 
fogat gai^ unberürffidjtigt.

©ie Urfachen ber bi?herigen SBernadjläffigung 
ber Biefen finb nicht nur in bem ftarren haften an 
bem alten unb .hergebrachten, an bem mangelnben ^er» 
ftänbm’h für Bäfferung?wiefen, an bem 'hier unb ba 
auftretenben Mangel an Belehrungen über biefen ©e» 
penftanb ¿u Juchen, fonbern fie finben aud? ihren ©runb 
in ben oft noch beftehenben Borurtheilen ber Vanbcvirthe

^)ält Mancher bod) bie Bäfferung ber Biefen 
ba fte von dpaufe au? feucht finb, für unnötig ober 
Jogar für fd)äblich, weil burd) bie Buführung von 
Baffer ©umpfwiefeu entftehen tonnten, wa? bei'finn» 
lofer Bäfferung aßerbing? auch eintritt! ©enfen viele

bte Äoften einer Bäfferung feien fo groß, bafj 
ber JBortljeil ¿u biefen in feinem Serhältnifj ftehe! — 
©ie _ irren; benn feine ber vielen lanbmirthf(haftlidjeu 
wceliorationen macht fid), wenn fie gut angelegt würbe, 
wohl fo gut (^¿ahlt wie gerabe oiefe.
x.a ^r9c0e»wärtigt man fich bie vielfache Birfuna 
™S)-raííeret'( ,0 JPril?Sen «Min fchon bie fßortheile ber 
Bäfferung flar m bie äugen.
ftoffe ^Saíle\ttirfttűufl5’?nb ffir bie ^obennähr« 
IW, bungenb unb ernahrenb für bie Biefenpflaiuen,

fcfjüßenb uitb ¿crüörenb auf bt’e für bie Slegetatioii uadj» 
tbetlignt Piiiflüffe. ©ie auflöfenbe ©igenfdjaft bc? 
Baffer? beruht auf beut 23ermögen, bie vorher int 
33oben nirfjt gelöften 5Jläl)rmittel aufjiilöfen unb int 
gelöftcn 3»»ftanb ber fPflait^e jujufubrctt, ba ja, wie 
Mannt, bie Bui^el nur diejenigen Stoffe anfnehmen 
fanit, treidle butdi Baffer voßfomnicn in Vöfimg über­
gegangen finb. ©ie büngenbe unb erncihrenöc Birfnng 
be? Baffer? fommt bei ber Biefcnwäffernng ganj be» 
fonber? in fBelradjt; ba? Baffer wirft ernährend burd) 
feine mineralifdjen 23eftanbtljeile unb bitrdj bie Kopien» 
fänre unb ba? fflmmoniaf, welche ba? Baffer enthält; 
fernerhin wirft e? büngenb vermöge ber übrigen Stoffe, 
bie in jebetn Baffer unb in manchem Diiefelwaffer in 
grofjen Quantitäten norhanben fein werben.

©ie ©nngftoffe be? Baffer? werben bei ber $3c= 
riefelung auf bie Biefe abgefeßt, wa? wir aitdj burd) 
bie Sdjlammbilbung uadj ber SBert’efelung wahrnehmen 
fönnen. Sdjüpenb wirft ba? Baffer, tnbem e? bei bem 
Ueberfließcn über bie Biefe bei ^rühjahrönachtfröften 
ba? i?iu?frieren ber Biefennarbe oerhtnbert; ¿erftörenb 
wirft e? ¿uni fBortheil ber Söiefe baburd), bah e? 
SJiaulwürfe, föiäufe unb Simeifen vertreibt unb manche 
fdjledjte unb fdjäblidje Sßiefenpfianje verfdjroinben Iä^t; 
fo werben ¿. 23. burd) 23cwäfferung in ganj fur^er 
Seit bie giftige Jperbftjeitlofe, ba? fetjr fdjäblidje 
Sdjafthee unb mandje anbere SBiefenunfräuter ver­
trieben.

Benn bie $rage geflößt wirb, weldjeö Baffer 
¿ur 23ewäfferung am heften geeignet fei, fofann man 
barauf antworten: jebeö Baffer, in welchem mehr ober 
weniger fftätjrftoffe vorhanben finb.

Benig vorteilhaft ¿ur 23ewäfferung wirb ba§ 
DJioorwaffer fein, weil eö oft freie .spumuöläuren ent­
hält, weldje ber ©raövegetation gefährlich werben 
fönnen; SSaffer, welches burd) Sßälber gefloffen ift, 
wirb ©erbfäure in fid) aufgelöft haben; Sßaffer, welches 
auS einem eifenhaltigen 23oben fommt, wirb ebenfalls 
wenig Söertf? als Oiiefelwaffer haben unb müfjte beShalb 
ftetS von ber Slöiefenberiefelung auSgeftloffeu werben.

(Schluß folgt.) „¡ßraft. Sanbw."

I

»ft t»ne Wannte S^atfadje, bafj feibft bte beiten 
Slrtifet immer einer geiviffen Beit bebürfen, um firfj bei bem 
¡ßubheum einjufüijren, [ohne bafc auch in ber SBiffenfdbaft feit 
langem befannte unb angeivanbte Mittel biefem S^idfal unter= 
hegen. ¡Sei (Einführung ber ©ubot’f^en S^eercapfeln hat man 
bte gleiche (Erfahrung gemacht, unb erft «achtem man fich Von 
iljrer ausgezeichneten nunmehr unbeftrittenen SBirffamfeit bei 
allen SronchiaK unb tatarrlialifdfen Affectionen, bei ßrtältungen 
unb £>al?leiben überjeugt hatte, ift beren allgemeine Anlvenbung 
ü» eonftatiren. — ®ie ©uhot’fdjen Eljeerlapfeln erfefjen mit 
Sorttyeil alle Arten Sifanen, fßaftiffen unb Atirturen.— (Eg 
tft nun burdj erfte mebtjinifche Autoritäten feftgefteUt, bap ihre 
erfolgreiche Sßirffamfeit faft auöfdjlie&lich auf ben bei ber An» 
fertigung Verivanbten ausgezeichneten norivegifeben Slfeer jurütf > 
jufüljren ift. (Serfelbe wirb befanntlich au? ber noriveg. Sanne 
— abics cxcelsa — gewonnen.)

Sie grofje ¡Beliebtheit, bereit fid) bie GJubot’fdien Sbeer.- 
hipfehi fett längerer Beit iu granfreich, ¡Belgien, .^oHanb unb 
©eutfcfilanb erfreuen, wofelbft fie in ben ftänben von Beber= 
mann finb, haben natürlich bielfache Siacbahmungen Veranlagt, 
wephalb auebrüdlich aufmerlfam gemacht wirb, bafj man nur 
bann auf Qualität unb folglich auf SBirffanifeit rechnen fann, 
wenn man bie ächten franjöfifchen ¡Präparate in Anwenbung 
bringt. SefonberS feitbem fie in Oefterwdjdlngarn eingefti^rt 
fourben, finb mehrere 9Jad)a$mungcn aufgetaudjt, bie na<$$e*  
ioiejenermapen Weit hinter ben franj. jurüctbleibcn. Sa§ fßm 
bltfum fann uictyt genug vor biefen vielen beutfcfyen unb öfterr. 
Aachahmnngen, welche an Süte unb Sßirlfanrfeit mit ben 
franjöfifdjcn nicht ju bergleidjen finb, gewarnt werben. 
fylacon ber ©upoffdien Sljeercapfeln trägt bie ©upot’fche 
Unterfdjrift in 3 färben, Worauf befonberö ju achten ift. Sm 
lofen ßuftanb Werben biefelben nie abgegeben. 9

iVrncbfpvcifc vom 20. September 1878.
6.50
9.—
7.—
4.50

7.75
8.50
7.50

Dloijgcn 
SSkijeii 
ffictfte 
£>nfer 
Wlni« 
6rb[en 
Síimen 
gifolen 
ßri'npfcl

per
w
w
w
ff
ff

ff

ff

ff

100 ftilogr.
100
1(M)
100
100
100
KM)
100
100

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff

fi.
ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff

6.—
8.—
6.—
4.—
(¿50
G.50
6.—

2)te in am 18. ©eptemb. gehobenen Bahlen-
cts- ®4’ 45’ ««» *o.¡Die nachfie Stellung ift am 28. September 1878

Felelős szerkesztő: Kyss Géza. 
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Bankegylet.

Árverési hirdetés.
Bártfa szab. kir. város közönsége részé­

ről közhírré tétetik, hogy a tulajdonához 
tartozó alább megnevezett javadalmak és fek- 
\ősegek folyó évi októberhó 3-án, esetleg 
október 31-én és november 14-én a város­
ház, tanácstermében tartandó nyilvános ár­
verésen bérbe adatnak, és pedig:

1. /I vára- és helypénzszedési jog jöve­
delme.

2. Az aranypataki körülbelül 470 hold 
területű földbirtok gazdasági épületekkel.

8. A bártfa-mihalyói körülbelül 180. hold 
területű majorsági földbirtok.

4. A város határában létező földbeli 
birtok részletekben.

5. Az Albowécz alatti és f. Vulya köz­
ségben létező malmok.
___  Ezen javadalmak kibérlésére vonatkozó

írásbeli zárt ajánlatok is a szóbeli árverés 
megkezdése előtt elfogadtatnak, a melyekhez 
ajánlattevők a kikiáltási ár 10%-ját tartoz­
nak készpénzben bánatpénzül mellékelni.

A bérleti feltételek a városi jegyzői hi­
vatalban megtekinthetők.

Bárt fán, az 1878. évi szeptember 5-én 
és 6-án tartott városi képviselő-testülete köz- 
gyűlésből. Ródy Alajos,

Eperjes sz. kir. város tanácsa részéről 
ezennel közhírré tétetik, hogy

1. a főutcai 203-ik számú házban lévő 
szatócsboltok s mészárszékeknek f. é. novem­
berhó elsejétől számítandó egy évre,

2. a városháza alatti pincék, raktárak, 
mészárszékek, valamint a „Korona“ cégű épü­
letben lévő mészárszék f. é. novemberhó else­
jétől számítandó három évre,

3. a városi alsó malomnak f. é. novem­
berhó elsejétől számítandó 3, esetleg G évre 
leendő bérbeadásra vonatkozó nyilvános ár­
verések f. é.
10 órakor a 
megtartatni.

Erről a 
értesittetnek,
városi számvevői hivatalnál megtekinthetők, 
s hogy az árverés megkezdéséig zárt Írás­
beli s 10% bánatpénzzel ellátott ajánlatok 
is elfogadtatnak.

Eperjes város tanácsa 1878. évi septem- 
berhó 19-én. Kyss Créza,
159 jegyző.

oktoberhó első napján, d. e. 
városi tanácsteremben fognak

vállalkozók oly megjegyzéssel 
hogy az árverési feltételek a

A íöuÉczáii 12. sz. alatt 

e^y nagyobb szállás október 
1-tól kiadó. ico

1OO ®íűtf gefinibe, pr Sucht 
iwUfontnien tauglidje Süutter< 
febafe unb 1OO Stíícf Äa|>’ 
peit finb auf bent Ghite Mar­
gón?« I. Cifráit ju 
157 üerf aufen.

Regalien-Verpachtung.
©ie SßirthfchaftShäufer funimt bem iui§= 

fdjíic^lichen Sdjanfrechte in ben ©emeinben 
Ilabzsón unb Jánocska, finb bont 
1. ^amter 1879 an, auf 3 unb cbentueű 
auch auf 6 Saljre ¿u bedachten. — SluSfunft 
ereilt Dr. Gyula Schmidt,
164- 2 3 Abbotat in ©perteä.

I

Hugo H. Hitschmann’s

Wiener Landwirthschaftliche Zeitung.
Gegründet 1851. Allgemeine illustrirte Zeitschrift für die 
geeammte Landwirthschaft. Grösste landw. Zeitung Oesterr.- 

... nSarns- Erscheint jeden Samstag in Gr.-Folio, Ganzj. fl. 8 
(Mark 17) halbj. fl. 4 (Mark 8 50), viertelj. fl. 2 (Mark 4-25).

i Einzelne Nummern 20 kr. (40 Pf.). Annoncen 10 kr. pr. Non- 
pareillezeile. Leilagen fl. 5 per Tausend und Bopen.

Hugo H. Hitschmann’s

Der Praktische Landwirth. »bce mu-1,1 stnrte landw. Zeitnng für Jedermann. Bilhge populäre Zeitschrift. Erscheint jeden 
in gr. Lex.-iorm. Ganzj. fl. 4 (Mark 9), halbj. fl. 2 

kr 1. .0)’4Vlertelj- fl' ? (Mark 2 25>- Einzelne Nummern 10 
Ann°ncen 8 kr. (16 Pf.) per Nonpareillezeilc. Bei- 

lagen fl. 5 per Tausend und Bogen.

Hugo H. Hitschmann’s

Der Oekonnm fJe8rhndet 1878. Illustrirte landw. Zeitung 
nniär» -7 > t. *1  keinen Landwirtli. Billigste po­
puläre Zeitschrift der M eit. Erscheint den 1. und 16. jeden 
Monats in gr. Lex.-Form. Ganzj. fl, 1 (Mark 2-50). Kann nur 
ganzj. abonmrt werden. Einzelne Nummern 5 kr. (10 Pf.) 
Annoncen 15 kr. (30 Pf.) per Nonpareillezeile. Beilagen fl. 5 
per lausend und Bogen.

Hngo H. Hitschmann’s

Blattkalender für den Landwirth 1878.
Em Unicum der Kalenderliteratur. Reichhaltig, reich illustr. 
Zahllose Abbildungen. Für jeden Tag ein Blatt. Completes 
Kalendarium der Katholiken, Protestanten, Griechen u. Rus­
sen, Juden und Türken. Historischer ländw. Kalender. Landw. 
Adresseubuch. Faullenzer für den Landwirth. Elegant montirt 
zum Hangen oder Stellen eingerichtet. Preis nur fl. 1 (Mark 2).

^änumerationen und Annoncenauftragre sind — nur 
mittelst Postanweisung — franco zu senden an Hugo 
20 H. Hitschmann, Wien, I., Dominikanerbastei 5. 6

ju (BperieS auf bet £>auptgof|e ge­
legene, auf 13520 fi. ő. B. gefd)ä£te

135

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.

325 wirb bei ber ont 23» 'September 
ebentuen am 25» ©ftober a. c. abmhab 
lenben Sicitation berfiuift. fBabium 10%.



SBertreter ber iüidjtfr unb nadj XX. IST7. §^.
242—245 alß Vertreter ber 2'3ai'enftül)lc fungiren, 
mit ben öffentlirfien Sdjörben uitb Vlmtern portofrei, 
for reßponbireit fönnen, wenn auf bent 2?ricffou»erc ber 
9lame beß Dlotarß unb bie Älanfcl: „Sn riditerlidiem 
iluftrage" ober: „3m Auftrage beß SSai't’iiftufjlß" tr= 
fidjtlid) gemalt unb ber Syrier mit bem Vlmtßfiegcl 
beß Dlotarß »erfchloffen ift.

Gfiit Sjeflcbiner Sanfter, beffen Sc-Im in ^oß= 
nien fämpft, ljat — wie „Sjeg. -Jtaplo" berietet — 
bie’er íage bem ^'fjilippooicß ein 4'aar $)radjt*
fliefel, auf beren Slbfäpen bie Sporte „Bosznia“ unb 
„Magyarország" mit -¡Nägeln außgefcfjlagen finb, alß 
(Meicfjenf überfanbt in Begleitung einer- Shiefeß, in 
weldjem er feinen lieben ©yiirfa bem 2lrmee=£)ber*  
fontmanbanten auf’ß SÖärmfte empfielt, unb um eine 
gute ijumane SBeljanblimg beß Burfcfjen bittet, ber, 
wenn aud) etwaß ftarrlöprig, boefj gleich jfügfam wenn 
man itjni gute Sporte gibt. „®ie Stiefel — beißt eß 
am S^Iuffe beß S?riefeß — finb ftarf unb werben 
gewiß anbertßalb 3at)re außbalten; füllten aber 
Jperr ®eneral nodj länger bort bleiben, fo bitte 
mir nur bie (Stiefel nadj Sjegebin ju triefen, 
werbe fie mit Vergnügen — hoppeln."

^»om Jhiegöfdjaupfaße.
SQinn fdjreibt ber „treffe" auß ©emlin

Girunb auttjeiitifcfjer fDiittljeilungen unicr bem 16 
„Jpieljer fcnimen baarfträubenbe Berichte auß 

23oßnien über bie Unmenfdjhcfjfeit ber 3nfurgenten. 3d) 
werbe 3ßneu nur jwei foldjcr gäHe mittfjeilcn. 3wei 
Qffijiere fielen ben dürfen in bie jpänbe. £ie dürfen 
flachen ißnen bie öligen auß, bem (finen oon ihnen 
fchnftten fie bie 3unge ab unb wollten baßielbe audj 
bei bem filnberen uornefjmen, alß bie SBerwunbeten oon 
unferen Solbaten gerettet würben. 2)er feiner Mugen 
unb 3unge beraubte ift ein blutjunger 9Jiaun, weldjer 
faum jwei 3aßre bient. Söeibe Uuglücflicfien würben 
aud) anberweitig am Körper mißßanbelt. ®er anbere 
i?all ift womöglich noch entfeßließer. 23eim 3ubereiten 
beß 5?}fittagßmat)leß faßen im £ager einer £ruppenab= 
tßeilung bie Qffijierc berfefbm um baß Reiter, an bem 
baß frugale 9)lal)l gelocht würbe. 23alb füllte eß fertig 
werben, alß ein Hauptmann aufftanb, nieiiienb er wolle 
eine 3igarette_raud)en, biß aufgctifdjt wirb. ©leid) 
neben ben Dffijieren war ein bicfiteß ©ebiiidj. i?er 
Hauptmann oerfeßwanb barin unb alßbalö erldjrecfte 
Mlle ein gräßlicher (&djrei, weldjer Warf unb Bein 
erftarren maeßte. fOiau fprang ljinju unb faub feine 15 
Älafter Dom Äocßfeuer ben Átopf beß ¿¿jauptmannß ge= 
trennt vom JRiimpfe. £ie Mugen beß Jtopfeß ftarrten 
bie Mngefomnienen mit einem unfäglicßeii 23licf beß 
©eßmerjeß an, bie 3unge lallte, alß wollte her Mopf 
fagen, wie bie jehrecflidje £ßat gefcßalj. ©ann fielen 
bie Mugen ju unb ber Äopf ftarb, wäßrenb ber Seih 
beß fräftigen ®Jaiineß nod) juefte. 9)ian burcßiudjte 
baß ©cbüfcß, man ihat Mlleß, um bcu Tißäter ju 
ftnben; bod) war Mlleß oergeblicß. „3u biefem unfeli*  
gen Äriege faß icß mancßeii ©reuel; aber baß ®räß= 
licßfte, waß icß biß jetit faß, war bir nod) Iebenbe 
^opf beß armen Äameraben," jo fcßließt feinen ¿Brief 
ein Offijier an feine ßiefigen ¿Befannten. ©er unglücf*  
li^e Hauptmann war ein fräftiger, fcßöner 9)lanii oon 
35—36 3aßreu unb erft feit einem 3aßre Derßeiratßct. 
©ein fdjrecflicßeß ©cßicffal ruft ßier baß größte 
gefüßl ßeroor.

bér 
ídj 
id)

auf
:. b.:

SDíit»

jaiibi»irtljfdjaft(id)C5.
Heber SÖiefenwäfferuitgen.

©ureßroanbert mau an einem ßeißen wolfenlofen 
©ommertage fruchtbare ©ßäler mit üppigen Sßiejen*  
arünben, bie pon glitiernbeu ¿Bädjen bitrcßjogen werben, 
fo tritt unwillfürlicß ber @ebanfe an Ginen ßeran: 
könnten biefe SLh'ejen, auf welcßeu bie ©räjer unb 
Äräuter ihre ^alme unb (Stengel oon ber ©onnenglut 
weif ßerabßängen Iaffen, nießt' bureß ¿Bewäfferiuig ju 
noch ßößeren Erträgen gejwungen werben ? könnte baß 
Dorüberraufcßenbe Söaffer, weldjcß unbeniitit feine 9cäßr*  
ftope bem 9)lcere jufüßrt, nießt ber Sanbwirtßfdjaft 
bienftbar^gemaeßt werben? — @ewiß bodj! 3n ben 
meiften fällen mürbe man ba baß Söaffer jur ©fingung 
ber Söiefen benutien fönnen. ©ropbeni bem Vanbwirtß 
bttrd) bie Diatur bie 33eitu(iuitg beß Söafferß jum 3wecf 
ber SBiefenwafferung oft io naße gelegt wirb, oerfäumt 
er biejelbe ober fiißrt fie nur läffig auß ober läßt fie 
fogat ganj unberfieffidjtigt

©ie Ihfaißeii ber bißßerigett ¿Bernadjläifigung 
ber Spielen finb nidjt nur in bem ftarren garten an 
bem Mlten unb ^ergebraeßten, an bem mangeltiben ¿Ber*  
ftänbniß für Söäfferungßwiefen, an ber.i ßier unb ba 
auftreten'ben ¿Diangel an ¿Belehrungen üder bieten @e*  
Ijenftaub ju fudjen, fonbern fte finben auiß ißreii Giruitb 
in ben oft noeß befteßenben ¿Borurtßeilen her ¿lanbivirtße.

4>ält ¿Dlancßer bod) bie ¿föäfferung ber Sßiefen 
ba fte von ópaufe auß feueßt finb, für unnötßig ober 
jogar für fcßäblidj, weil bureß bie 3ufiißruiig doh 
¿baffer ©umpfwiefeu entfteßeu fönnten, waß bei'finn*  
lo|er Söcfferung allerbingß audj eintritt! ©enfeti Diele 
boeß, bie Äoften einer SBäfferung feien fo groß, baß 
oer ¿Bortßeil ju biefen in feinem ¿Berßö tniß fteße! — 
©ie irren; benn feine ber Dielen lanbnirtßicßaftlidjen 
-Dieltorationen maeßt fieß, wenn fie gut angelegt würbe, 
woßl io gut ßejaßlt wie gerabe oiefe. j 
\ « J^WnNärtigt man fidj bie Diel :acße SBirfuna 
«¿ fBafferß fo fpringen allein feßou bie ¿Bortßeile ber 
¿baj|erung flar in bte Mugen.
.♦ns ?-6 ^1er «uflöfenb für bie ¿öobennäßr« 
IW, bungenb unb emäßrenb für bie Wenpflameu,

I fd)üpeub unb jerfiörcnb auf bie für bte ¿Begeiation nadj*  
tßeiligcn (yinflüffe. ©ie auflöienbe (yigenfdjaft beß 
¿htofferß beruht auf bem Vermögen, bie vorher im 
¿Buben nießt gelöffelt ¿lläßrmittcl anfjulöfen unb im 
gelöften Suftaub ber ?)ßianje jujufüßren, ba ja. wie 
befannt, bie Söurjel nur biejenigett Stoffe attfneßmen 
faint, treldte burdi SBaffer DoHfomntcn in Söfititg über*  
gcgatigeti finb. ©ie büttgenbe ttnb ernäfjrcnbe Söirfung 
beß ¿fßafferß fommt bei ber ¿¡Biefcnwäfferung ganj be*  
fotiberß itt Vetradjt; baß SBaffer wirft ernäßrenb bnrd; 
feine mincralifdien ¿Bcftanbtßeilc ttnb bttrdj bie jtoßlcn*  
fäure unb baß Mmmoniaf, weldie baß Sßaffer enthält; 
fernerhin wirft eß bftngettb vermöge ber übrigen Stoffe, 
bte itt jebettt SBaffer unb in manchem ¿Riefelwaffer itt 
großen Quantitäten vorftanben feitt werben.

©ie ©ungftoffe beß ¿IBafferß werben bei ber $3e*  
ricielung auf bie SBtefe abgelelit, maß wir attdj bitrcfj 
bie ©eßlammbilbung nach ber Veriefelung waßrtteßmcit 
fönnen. ©djüiietib wirft baß Söaffer, tnbem eß bei bem 
Ueberfließcn über bie SBiefe bei ftiiißjaßrßnacfjtfröften 
baß Mußfrieren ber ¿Siefennarbe Derfjinbert; jerftörenb 
wirft eß juni Vorttjeil ber ¿Siefe baburdj, baß eß 
¿Diaulwürfe, ¿Diäufe unb Mmeifen vertreibt ttnb maneße 
fcßlcdjte unb fdjäblirfje SSiefenpflanje verfdfivinben läßt; 
fo werben j. V. burdi Vewäfferuitg in ganj furjer 
Seit bie giftige Jperbftseitlofe, baß feßr fdjäblidje 
©djaftßee unb mandje anbere ¿Siefenuufräuter Der*  
trieben.

¿Senn bie $rage geftellt wirb, weldieß SSaffer 
jur Vewäfferung am befteu geeignet fei, fo fann matt 
barauf antworten: jebeß Söaffer, in welchem mehr ober 
weniger Olährftoffe vorhanbett finb.

SBenig vortheilhaft jur Vewäfferung wirb baß 
DJloorwaffer feilt, weil eß oft freie ^untußfäuren ent*  
hält, weldie ber ©raßvegetation gefährlich werben 
fönnen; VJaffer, tveldjeß burch SSälber gefloffen ift, 
wirb ©erbfäure in fteft aufgelöft haben; Gaffer, weldjcß 
auß einem eifenhaltigen Voben fommt,. wirb ebenfailß 
wenig SBcrth alß .Viefelwaffer haben unb müfjte beßhalb 
ftetß von ber V3iefenberiefelung außgefdjloffett werben.

(Schluß folgt.) „Sßralt. SattbW."

@3 ift eine befannte Xtjatfadje, baß felbft bie bcfteit 
Slrtifel immer einer geWiffen Beit bebürfen, um ftrf) bei bent 
publicum einjufü^ren, fohiie bafc audj in ber SBiffenfdbaft feit 
langem befannte unb angeivanbte Mittel biefem (sdjitffal unter­
liegen. Sei (sinfülfrung ber öubot'f^en S^eercapfeln jat man 
bte gleiche ßrfabrung gemalt, unb erft nacbbem man fid) Von 
tfyrer auSgejcicfinetcn nunmehr unbeftritten’en Sßirffamfeit bei 
allen Srnn^iab unb fatarrljalifc^en Slffectionen, bei ßrfältungen 
unb £>aI3Ieiben überjeugt ßatte, ift beren allgemeine Sütivenbung 
tu conftatiren. — Sie QuDot’fdjen Sßeerfapfeln erfeiten mit 
Sort^eil alle arten Zifanen, ^aftiUen unb HKirturen. — ®g 
ift nun burdj erfte ntebijinifdje Autoritäten feftgefteüt, baß ihre 
erfolgreiche Sßirffamfeit faft auöfdjließlidj auf ben bei ber 9ln= 
fertigung berivaubten ausgezeichneten norivegifcbcn Xt;eer surücb 
Zufuhren ift. (Zerfelbe Wirb betanntlid) aus ber normeg. Sanne 
— abies excelsa — gewonnen.)

Sie große Seliebtljeit, bereit fid? bie ©ubot’fdien Sbeer= 
fupfeln fett längerer Beit iu ftranfreidj, Belgien, ßoßanb unb 
Seutfddanb erfreuen, mofelbft fte in ben ßänben von Bebet-- 
ntann finb, fyaben natürlich vielfache Diacbafymunflen beranlafct, 
jve^alb auöbrütflic^ aufmerffam gemalt ivirb, bafj man nur 
bann auf Qualität unb folglich auf Sßirffamfeit rechnen fann, 
Wenn man bie ächten franjöftfcben Präparate in antvenbung 
bringt. 33efonberö feitbem fie in Defterreic^dlngarn eingefüfyrt 
Würben, finb mehrere 'Nachahmungen aufgetaucht, bie nadjge= 
Wtefenermaßett Weit hinter ben franz- jurüdbleibcn. Sa« 5ßu-- 
blifunt fann nicht genug Vor biefen Dielen beutfdjen unb öftere. 
Nachahmungen, Welche an ®üte unb 9Birffamfeit mit ben 
franjöfifdjcn nicht zu Dergleichen finb, gewarnt Werben. Beber 
tflacon ber ©uDoffden Sheereahfeln trägt bie ©utyot’fdje 
Unterfdfrift in 3 fyarben, Worauf befonberS zu achten ift. Sm 
lofen Buftanb Werben biefelben nie abgegeben. 9

íynicbtprcife vom 29. szeptember 1878.
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©ie in 55ten am 18. Septemb. gehobenen Bahlen • 
«1, «4, 45, a«, 40.

x>te nacpfte 3tehung ift am 28. September 1878
Felelős szerkesztő: Kyss Géza. 

Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Bankegylet.

Árverési hirdetés.
Bártfa szab. kir. város közönsége részé­

ről közhírré tétetik, hogy a tulajdonához 
tartozó alább megnevezett javadalmak és fak- 
5őségek folyó évi októberhó 3-án, esetleg 
október 31-én és november 14-én a város­
ház tanácstermében tartandó nyilvános ár­
verésen bérbe adatnak, és pedig:

1. A vám- és helypénzszedési jog jöve­
delme.

2. Az aranypataki körülbelül 470 hold 
területű földbirtok gazdasági épületekkel.

8. A bártfa-mihalyói körülbelül 180. hold 
területű majorsági földbirtok.

4. A város határában létező földbeli 
birtok részletekben.

5. Az Albowécz alatti és f. Vulya köz­
ségben létező malmok.

Ezen javadalmak kibérlésére vonatkozó

írásbeli zárt ajánlatok is a szóbeli árverés 
megkezdése előtt elfogadtatnak, a melyekhez 
ajánlattevők a kikiáltási ár 10%-ját tartoz­
nak készpénzben bánatpénzül mellékelni.

A bérleti feltételek a városi jegyzői hi­
vatalban megtekinthetők.

Bártfán, az 1878. évi szeptember 5-én 
és 6-án tartott városi képviselő-testűlete köz- 
gyűlésből. Kódy Alajos,
158 1—2 jegyző.

Eperjes sz. város tanácsa részéről 
ezennel közhírré tétetik, hogy

1. a főutcai 203-ik számú házban lévő 
szatócsboltok s mészárszékeknek f. é. novem­
berhó elsejétől számítandó egy évre,

2. a városháza alatti pincék, raktárak, 
mészárszékek, valamint a „Korona“ cégű épü­
letben lévő mészárszék f. é. novemberi™ else­
jétől számítandó három évre,

3. a városi alsó malomnak f. é. novem­
berhó elsejétől számítandó 3, esetleg G évre 
leendő bérbeadásra vonatkozó nyilvános ár­
verések f. é.
10 órakor a 
megtartatni.

Erről a 
értesittetnek, 
városi számvevői hivatalnál megtekinthetők, 
s hogy az árverés megkezdéséig zárt írás­
beli s 10% bánatpénzzel ellátott ajánlatok 
is elfogadtatnak.

Eperjes város tanácsa 1878. évi septem- 
berhó 19-én. KystS <MÓza,
15í) jegyző.

oktoberhó első napján, d. e. 
városi tanácsteremben fognak

vállalkozók oly megjegyzéssel 
hogy az árverési feltételek a

A föutim 12. sz. alatt 

egy nagyobb szállás október 
1-tól kiadó. leo

too ^tíícf gefunbe, jur Biußt 
DoHtoittiuen tauglidje ^Stntter- 
febafe unb 1OO
peit finb auf beut Sirte niar- 
Sjonya I. Ctirált ju 
157 tocrfrtMfctt.

Regalien-Verpachtung.
©ie 2Birthfd)aft§()üufer fanmit bem au§= 

fdjlie|íid)en Si^anfredjte in ben ©emeinben 
Habzsón unb JTónocska, finb bont 

aud) auf 6 Saíjre ju üerpadjten. 
erteilt 
154- 2—3

1. Jänner 1879 an, auf 3 unb enentueH 
. . . — 9lu8tunft

Dr. Gyula Schmidt, 
älbDofat in ßperieS.

Hugo H. Hitsehmann’s

Wiener Landwirthschaftliche Zeitung.
Gegründet 1851. Allgemeine illustrirte Zeitschrift für die 
gesammte Landwirthschaft. Grösste landw. Zeitung Oesterr- 
Ungarns. Erscheint jeden Samstag in Gr.-Folio, Ganzj. fl. 8 

(Mark 17), lialbj. fl. 4 (Mark 8’50), viertelj. fl. 2 (Mark 4-25). 
hmze ne Nummern 20 kr. (40 Pf.). Annoncen 10 kr. pr. Non- 
pareillezeile. Beilagen fl. 5 per Tausend und Bopen.

Hugo H. Hitsehmann’s

Der Praktische Landwirth
r.i». 1,1 stnrte landw. Zeitnng
für Jedermann. Billige populäre Zeitschrift. Erscheint jeden 
^’tu'och 111 Lex.-Form. Ganzj. fl. 4 (Mark 9). lialbj. fl. 2 
¿r ¿A°)>.vierte]j- fl- J (Mark 2-25). Einzelne Nummern 10 
kr. (20 Pt ) Annoncen 8 kr. (16 Pf.) per Nonpareillezeile. Bei- 
lagen fl. 5 per Tausend und Bogen.

Hugo H. Hitsehmann’s

Der Oekonnm £<’Br«”det 1878. Illustrirte landw. Zeitung 
... „ . . ■« für. den kleinen Landwirth. Billigste po­

puläre Zeitschrift der Welt. Erscheint den 1. und 16. jeden 
Monats in gr. Lex.-Form. Ganzj. fl) 1 (Mark 2-50). Kann nur 
ganzj. abonnirt werden. Einzelne Nummern 5 kr. (10 Pf.) 
Annoncen 15 kr. (30 Pf.) per Nonpareillezeile. Beilagen fl. 5 
per Pausend und Bogen.

Hngo H. Hitsehmann’s

Blattkalender für den Landwirth 1878.
Em Um cum der Kalenderliteratur. Reichhaltig, reich illustr. 
Zahllose Abbildungen. Für jeder Tag ein Blatt. Completes 
Kalendarium der Katholiken, Protestanten, Griechen u. Rus­
sen, Juden und Türken. Historischer landw. Kalender. Landw. 
Adresseubuch. Faullenzcr für den Landwirth. Elegant montirt 
zum Hängen oder Stellen eingerichtet. Preis nur fl. 1 (Mark 2).^änumerationen und Annoncsnaufträg'e sind — nur 

mittelst Postanweisung — franco zu senden an Hugo 
20 H. Hitschmann, Wien, I., Dominikanerbastei 5. «

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.

100 U.Ö 2-2
325 tvirb bei ber am 23» September 

ebentuen am 25. ÖHober a. c. abjuhal- 
tenben 2icitiition berfauft. Habium 10%.


